

PEST IV. S. Reggeli Újság

Noviszád, 1938 október 11, kedő

Urednik - Szerkeszti
ANDRÉE DEZSŐ

19. évfolyam 277. szám

Feloszlatják a szkupstinát és az új választásokat december 11-re írják ki

A kormány nagyjelentőségű határozata

Beogradból jelenti az Avala: A MINISZTERTANÁCS TEGNAP, HÉTFŐN DÉLUTÁN 5 ÉS 6 ÓRA KÖZÖTT ÜLÉST TARTOTT, AMELYEN DR. SZTOJADINOVICS MILÁN MINISZTERELNÖK ELNÖKÖLT. AZ ÜLÉSEN RÉSZTVEVTEK AZ ÚJ MINISZTEREK: HOGYERA SZVETISZLÁV ÉS MASZTROVICS ANTE IS. A KORMÁNY A KÜLÖNBÖZŐ RESSZORTÜGYEK INTÉZÉSE UTÁN A BELÜGYMINISZTER JAVASLATÁRA ELHATÁROZTA, HOGY A KIRÁLYI RÉGENSTANÁCSNAK ELŐTERJESZTI, HOGY A SZKUPSTINÁT OSZLASSÁK FEL ÉS AZ ÚJ VÁLASZTÁSOKAT DECEMBER 11-RE IRJÁK KI.

Barátságos légkörben folynak a komáromi tárgyalások

A csehszlovákok tegnap délelőtt tanulmányozták a magyar javaslatot - Délután fél három óraker ismét összeült a főbizottság a komáromi megyeházában -
A sátoraljaujhelyi állomás és Ipolyság átadása

Komáromból jelentik: A Komáromba érkezett magyar delegátusok vasárnap délután fél hétkor indultak el az újkomáromi parttól. A hídfő spanyol lovasai mögül ekkor előlépett Kobr Milos budapesti csehszlovák követ és Krno Iván dr. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a csehszlovák külügyminiszter állandó helyettese, valamint Semian dr. közigazgatási tanácsos és Fisa, a budapesti csehszlovák követség tanácsosa. Amikor a magyar küldöttséget vivő gépkocsisor felkanyarodott a hidra, Krno Iván dr. francianyelvű beszéddel üdvözölte a magyar kiküldötteket és elnézést kért, hogy Chvalkovszky külügyminiszter nem jött el személyesen, valamint azért is, hogy a hidat még spanyol lovasok torlaszolták el, azonban - mint mondotta - azt hitte, hogy a magyar delegáció hajón jön át az okomáromi oldalra. Végül azt a reményét fejezte ki, hogy a tárgyalások eredménnyel végződnek.

A magyar küldöttség tagjai ekkor kiszállottak gépkocsijaikból és gyalog tették meg az utat a hidon át. A cseh katonai őrség tisztelgett, majd a hid tulsó végén Jaross Andor és Eszterházy János szlovákiai magyar képviselők léptek elő és üdvözölték a magyar küldöttséget. A hídfőnél hosszú kocsisor várakozott a magyar küldöttségre és a magyar sajtó képviselőire. Nemcsak a hatóságok gépkocsijai voltak ott, hanem a komáromi magyar gépkoc-

csitulajdonosok járművei is ott voltak és akinek nem jutott hely a hivatalos kocsikon, azokat meghívták, hogy tartson velük.

A gépkocsisor a Kishid, Baross és Vármegye uccán át ért a régi vármegyház elé. A katonaság a vármegyház környékét széles körben elzárta. A vármegyházán elsőnek Paraszin Sándor dr. szlovák járási főnök üdvözölte magyar nyelven a magyar küldöttség tagjait. Ezután Fülöp Zsigmond városbíró lépett elő, hogy üdvözölje a magyar államférfiakat.

A magyar miniszterek és a küldöttség tagjai ezután felmentek a járási főnök szobájába, ahol Tiso József dr. szlovák miniszterelnök, Dercsánszki Ferdinánd szlovák igazságügyminiszter és West Rudolf hadsereg tábornok várta őket. Kánya és Teleki miniszterek a cseh fődelegátusokkal azonnal visszavonultak a kis tanácsterembe, ahol néhány perccel 7 óra után megkezdtek a nagyjelentőségű tanácskozásokat. A delegációk többi tagjai ezalatt a várószobában foglaltak helyet.

TANULMÁNYOZZÁK A MAGYAR JAVASLATOKAT

Hétfőn délelőtt érkezett komáromi jelentés szerint a csehszlovák küldöttség albizottságokra osztva, veszi tanulmányozás alá a magyar küldöttség részéről átnyújtott javaslatokat és így a további tárgyalásokra a délutáni órákban kerül sor.

Hivatalos jelentés a vasárnapi tárgyalásokról

Prágából jelenti az Avala: A Havas-iroda Komáromba küldött különtudósítója közli: A magyar és a cseh küldöttség első tanácskozása után, amelynek a határok felülvizsgálása a célja, Tiso Jó-

zsef dr. szlovák miniszterelnök mint a csehszlovák küldöttség vezetője, a sajtó képviselői előtt a következő közleményt olvasta fel:

- A csehszlovák és a magyar küldöttség e hó 9-én megkezdte a határmegállapításra vonatkozó tárgyalásokat és megvitattak néhány előzetes kérdést. Mindkét részről az a jóakarát nyilvánult meg, hogy a megbeszéléseket barátságos légkörben folytassák. A csehszlovák küldöttség hozzájárult ahhoz, hogy október 9-én éjféltől számított 24 órán belül a csehszlovák hatóságok átadják a magyar hatóságoknak Sátoraljaujhely vasuti állomását, amely eddig csehszlovák kézen volt, továbbá, hogy október 9-én éjféltől számított 36 órán belül átadják Ipolyság városát is. A magyar küldöttség a szlovák küldöttség kérésére hozzájárult ahhoz, hogy az említett időpontig csehszlovák vonatok közlekedjenek a sátoraljaujhelyi állomáson.

Ezután az egyezmény után a magyar küldöttség újabb követelésekkel lépett fel, mire a csehszlovák küldöttség gondolkodási időt kért. Ebből az okból a tárgyalásokat megszakították és október 10-én délelőtt folytatják.

Mindkét küldöttség tagjai annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a barátságos hangnemben folyó megbeszélések a két ország közvéleményére befolyással lesznek és a vitás területen élő lakosság megelégedésére fognak szolgálni.

AZ AVALA JELENTI:

A magyar küldöttség Szlovákiára és Kárpátaljára népszavazást kíván

Prágából jelenti az Avala: Hír szerint azok között a követelések között, amelyeket a komáromi értekezleten a magyarok feltettek, van a következő kettő is: Először: Szlovákiában és Kárpátaljai Ruszinföldön népszavazást tartsonak. Másodsor: Azonnal népszavazás nélkül adják át Magyarországnak azt a területet, amelyen fekszik többek között Pozsony, Nyitra, Losone és Kassa.

Az erkölcsi alap: az önrendelkezés elve

Budapestről jelenti az Avala: A Magyar Távirati Iroda diplomáciai szerkesztője megállapítja, hogy a komáromi tárgyalások kedvező légkörben folynak. Azonban a legsúlyosabb kérdésre még nem került sor. Az európai béke szempontjából azt kell kívánni, hogy ez a kedvező légkör továbbra is maradjon meg. Erre lehetőség van, mert a magyar követeléseket azokra az elvekre és erkölcsre alapították, amelyeket egész Európa elismert. Ez az erkölcsi alap az önrendelkezés elve. Az a tény, hogy Csehszlovákia átengedi Sátoraljaujhelyt, ennek az elvnek az elismerését jelenti.

MAGYARUL TÁRGYALNAK KOMÁROMBAN

Budapestről jelenti az Avala: Mint a Magyar Távirati Iroda közli, a magyar és a csehszlovák

delegáció komáromi tárgyalásai magyar nyelven folynak. A megbeszéléseket vasárnap este 9 órakor fűzbeszakították, majd megbeszéltek a hivatalos közle-

ményt. A magyar küldöttség tagjai a Central-szállóban vacsoráztak. Amikor Kánya magyar külügyminiszter belépett a terembe, a jelenlevő magyarok lelkesen megéljeneztek.

A DÉLUTANI TÁRGYALÁSOK

Komáromból jelentik: A magyar és a csehszlovák küldöttség hétfőn délután negyed háromkor folytatta tanácskozásait.

HIVATALOS JELENTÉS A TEGNAP DÉLUTANI TÁRGYALÁSRÓL

Komáromból jelentik: Tegnap délután negyed öt órakor felfüggesztették a csehszlovák és magyar delegátusok tárgyalásait a következő hivatalos közlést adták ki:

»A magyar és csehszlovák delegátusok október 10-én délután újabb ülést tartottak, amelyen a csehszlovák delegátusok előterjesztették a magyar javaslatra vonatkozó ellenjavaslatukat.

Kedden délelőtt kilenc órakor a két delegáció szakértői tárgyalnak, délután három órakor pedig a delegációk folytatják megbeszélésüket.

SZABAD A KÖZLEKEDÉS A KOMÁROMI HIDON

Komáromból jelentik: Svehla, a budapesti csehszlovák követség tanácsosa, hétfőn délelőtt Ókomáromból átjött a hidon Újkomáromba és a Zsófia hajóra ment. Svehla tanácsos közölte a magyar küldöttséggel, hogy a hidon a gépkocsiforgalmat a magyar küldöttség számára szabaddá tették. A hidról a torlaszokat eltávolították és így a magyar kiküldöttek délután már nem voltak kénytelenek megszakítani útjukat a hidon, hogy cseh gépkocsikra szálljanak át, hanem saját kocsijaikon haladtak egészen a komáromi vármegyeházáig, a tanácskozás színhelyéig.

MINISZTEREK TÁRGYALÁSAI ZAGREBBEN

Kabalin mérnök, kereskedelmi miniszter és Letica Dusán pénzügyminiszter tegnap Zagrebba érkeztek. A két miniszter a jugoszláv radikálpárt szövabansági szervezeteinek vezetőivel fontos megbeszéléseket tartott.

MEGHALT A SZUBOTICAI HARTMANN CÉG ÜGYVEZETŐ IGAZGATÓJA

Beck Lajos, a szubotikai Hartman és Conen vállalat ügyvezető igazgatója meghalt. Halála nagy részvétet keltett. Ma délután két órakor temetik.

Hogyera Szvetisláv és Masztrovics Ante - miniszterek

Beográdból jelenti az Avala: Öfelsége a király nevében a királyi régenység október 10-én keletkezett Hogyera Szvetisláv ügyvédet, volt képviselőt tárcanékküli miniszterre, Masztrovics Ante képviselőt pedig testnevelési miniszterre nevezte ki.

Az új miniszterek tegnap délelőtt tették le a hivatali esküt dr. Sztojadinovic Milán miniszterelnök-külügyminiszter kezébe, Popovic Mihajlo udvari esperes és Petlic Matija beográdi katolikus esperes-plébános előtt.

Agyonlőtték a bolgár vezérkari főnököt

Szófiából jelenti az Avala-ügynökség: Pajev tábornokot, a bolgár vezérkar főnökét tegnap délután két órakor a hadügyminisztérium előtt agyonlőtték. A tettes valószínűleg tartalékos tiszt volt. A gyilkosság okát eddig még nem tudták megállapítani. A gyilkos tette elkövetése után öngyilkosságot követett el.

A gyilkos több lövést adott le a vezérkari főnökre. Az egyik lövés Sztojanov ezredet, a vezérkari főnök segéd tisztjét érte, aki megsebesült.

Huszfontosokat hamisítottak Párisban

A bünszövetkezet 50.000 darab hamis bankjegyet hozott forgalomba

Párisból jelentik: A francia rendőrség hatalmas aranyu bankjegyhamisítás ügyében nyomoz. Egy bünszövetkezet, amelynek központját még nem sikerült felfedezni, hamis angol huszfontos bankjegyeket hozott forgalomba. A hatóságok becslése szerint a bünszövetkezetnek eddig mintegy 50.000 darab hamis huszfontost sikerült elhelyeznie, ami francia pénzben közel 180 millió frankot tesz ki.

Véres uccai csata Kairóban

Száz sebesült, főtitkár Nahas pasa volt miniszterelnök

Kairóból jelentik: Vasárnap délután súlyos összecsapás volt a Wafd-párt és a rendőrség között. Az összetűzés során Nahas pasa volt miniszterelnök, Makran bég, a wafdisták vezetője, továbbá a kairói rendőrfőnök és még valami száz ember megsebesült. Nahas pasa és Makran bég Alexandriából tértek vissza Kairóba. A pályaudvaron mintegy 5000 párhívuk fogadta őket. Lelkesen megéljenezték a volt miniszterelnököt és zárt sorokban akarták végigkísérni a város uccáin. A rendőrség ezt megakadályozta és így keletkezett az összetűzés. A sebesültek állapota súlyos. Több embert letartóztattak.

Ma nagy noviszádi küldöttség utazik Beográdba és megkéri dr. Sztojadinovic miniszterelnököt, hogy fogadja el Noviszád város diszpolgárságát

Noviszád város képviselőtestületi tagjai között már régebben mozgalom indult, hogy dr. Sztojadinovic Milán miniszterelnököt válasszák diszpolgárrá. A választást el is határozták és ehhez még a miniszterelnök beleegyezése szükséges. Ma, kedden nagyobb noviszádi küldöttség utazik Beográdba, élén Miroszavljevics Koszta városelnökkel és dr. Magarasevics Bránko helyettes városelnökkel. A küldöttség felkeresi dr. Sztojadinovic miniszterelnököt és megkéri, fogadja el a diszpolgárságot. Azonkívül a küldöttség felkeresi a kormány hároméves működését bemutató kiállítását és az iparkiallítását.

Elítéltek egy szubotikai rendőrt, mert összeverte egy kerékpárost

Kurtcs György kereskedőnek sikerült igazolnia, hogy a rendőrségen bántalmazták

Igen érdekes rendőrbrutalitás ügyében ítékezett Csedics Lázár szubotikai büntetőjársbíró. Kurtcs György szubotikai kereskedő feljelentésére vád alá helyezték Kovacsics Dragutin 23 éves rendőrt, mert április 22-én este

a rendőrszobára hurcolta és súlyosan összeverte Kurtcs.

A feljelentés szerint Kurtcs György nyolc óra tájban kerékpáron a Pasiceva uccáról a főterre akart befordulni, ahol az esti korzó idején tilos a járművek közlekedése. A sarki rendőrszem figyelmeztette Kurtcs, majd a kerékpáros igazolványát kérte, mire a kereskedő azt válaszolta, hogy a bicikli bányja üzletének a tulajdona, amit fivére, akinek a közelben van az üzlete, igazol is. A rendőr tiltakozása ellenére előállította Kurtcs, akit Kovacsics az őrszobában ököllel összeverte és megrugdalt.

Bántalmaztatása után a kereskedő nyomban orvoshoz ment, aki nyolc véraláfutásos sérülést talált rajta. Kurtcsnek ezenkívül sikerült tanukkal igazolnia, hogy teljesen sértetlen volt, amikor a rendőrségre vitték és hogy sérüléseit csak az idő alatt kapta, amit a rendőrségen töltött.

A bíróság kihallgatta Rajcsics Milán, Vidákovics Alajos és Kulai Imre tanukat, majd dr. Joszipoovic Míloje törvényszéki orvosszakértő véleménye után meghozta ítéletét, amelyben könnyű testi sértés vétségében találta bűnösnek és harmincnapi fogházra átváltoztatható ezernyolcszáz dinár pénzbüntetésre ítélte a brutális rendőrt.

Kurtcs György feljelentése alapján Kovacsics Dragutin rendőr ellen fegyelmi eljárás is indult.

Fájdalomtól megilletődve tudatjuk, hogy egy emberöltőn átértett barátság hűségével egybeforrt munkatársunk

BECK LAJOS

vállalatunk ügyvezető igazgatója f. hó 9-én váratlanul elhunyt.

Elhunyt barátunk és munkatársunk erős akarásával elvitathatatlan szorgalmával szentelte széleskörű tudását vállalatunknak. Kipróbált barátsággal viseltetett irántunk és önzetlen emberi együttérzéssel gondoskodott munkásainkról, akiknek felebaráti szeretettel segíteni akart.

A hűséges barátot, jó embert, törhetetlen akaratu, széleskörű termelő erőt tiszteljük el nem muló emlékezéssel.

Szubotica, 1938. október 10.

Hartmann - Conen és Schteger család

Erika Az írógép technika két kimagasló csodája! **Ideal**

Kérjen ingyenes prospektust vagy a gépek bemutatását:

„TECHNIKA“

Noviszád, Kr. Petra 1. 27 - Tel. 33-31, 26-59

PORTABLE IRODAI TYPUS

A Szubotikai Héten *vételkényszer* nélkül megtekintheti

Ivić Aleksandar

óriási raktárát őszi és téli női- és férfi-szövetekben

Puskalövés nélkül tízmillió lakóssal és száztízezer négyzetkilométerrel növekedett Németország

Hitler beszéde Saarbrückenben -- Eden és Churchill nagy veszélyt jelenthetnek a békére -- A németek tegnap megszállták Pozsony-Ligetfalut

Saarbrückenből jelentik: Hitler kancellár vasárnap Saarbrückenben beszédet mondott, amelyben bejelentette, hogy a nyugati erődtérvonalba az aacheni területet és Saarbrücken környékét is bekapcsolják. Hozzátette, hogy a nyugati erődvonal kiépítése változatlan erővel folyik. A legutóbbi 8 hónap alatt szerzett tapasztalataink — mondotta — arra kényszerítettek, hogy óvatosak tegyünk és a birodalom védelme terén ne mulasszunk el semmit. Ma Németország olyan államférfiakkal áll szemben, akik békét akarnak, de a nyugati államok belső szerkezete lehetővé teszi, hogy ezeket az államférfiakat bármikor mások váltsák fel. Eden vagy Churchill uralomrakerülése Angliában azt jelentené, hogy világháború felé haladunk.

Bejelentette ezután Hitler, hogy már a napokban megkezdődik a német katonai intézkedések csökkenését és a visszatérést a rendes állapothoz, majd a következőket mondotta:

— Németország ez év folyamán tízmillió németet és 110.000 négyzetkilométer területet csatolt a birodalomhoz. Boldogok vagyunk, hogy mindezt sikerült békésen végrehajtanunk. Meg kell emlékeznem azokról, akik közreműködtek a békés megoldásban, elsősorban igaz barátunkról, Mussoliniról. Németország, mint erős állam, szomszédaival szemben a megértés politikáját kívánja folytatni, ami nyugodtan megtehető, mert semmit sem akar többé tőlük.

HITLER TÁVIRATA ITAGAKIHOZ

Mint a Reuter-iroda közli, Hitler kancellár Itagaki Japán hadügyminiszterhez táviratot intézett, amelyben köszönetet mond a japán miniszter üdvözléséért a szudétakérdés szerencsés megoldása alkalmából. A táviratban Hitler kancellár annak a reményének ad kifejezést, hogy a japán hadseregnek továbbra is sikerei lesznek és a japán és német hadsereg barátsága még szorosabbá válik, abban az együttes törekvésben, hogy a Komintern frontját megsemmisítsék.

VÁLASZTÁSOK A SZUDÉTANÉMET VIDÉKEN

Reichenbergből jelentik: Henlein Konrád, a szudétaföld birodalmi biztosa Reichenbergben bejelentette, hogy a felszabadult dél-morva területet Ausztriához, a dél-csehországi területet pedig Bajorországhoz csatolják. A többi szudétanémet területekből nagyobb birodalmi kerületet alakítanak »szudétanémet kerület« néven, amelynek székhelye Reichenberg lesz. Ezen a területen a legközelebbi időn belül megtartják a német birodalmi gyűlési választásokat.

HENLEIN — SS csoportvezető

Berlinből jelenti az Avala: Hitler vezér és kancellár Henlein Konrád birodalmi biztost a szudétanémet terület SS csoportvezetőjévé nevezte ki.

FELOSZLATTAK AZ ÖNKÉNTES ALAKULATOKAT

Reichenbergből jelenti az Avala: Henlein Konrád, mint a szudétanémet önkéntes csapatok vezetője, a következő parancsot adta ki:

— A mai nappal feloszlatom a szudétanémet önkéntes csapatokat. E parancs keresztülvitelével és az egyes önkéntes alakulatok leszerelésével helyettesemet, Frank Hermant bízom meg.

VAVRECSKA MINISZTER FELHÍVÁSA

Prágából jelenti az Avala: Vavrečka miniszter vasárnap kiáltványban felhívta a szudéta-vidék cseh lakosságát, hogy őrizze meg nyugalma és ne hagyja el otthonait. A kiáltvány kiemeli, hogy a mostani megszállási vonal nem végleges és hogy egyébként is szombaton közvetlen tárgyalások kezdődtek Berlinnel a határmenti csehszlovák lakosság gazdasági és szociális helyzetének biztosítására.

A miniszter egyben felhívta a cseh tanulókat, hogy ne hagyják el a németek által megszállott, cseh többségű kerületeket, mert a cseh lakosság iskolái megkezdik működésüket.

AZ ÖTÖDIK ZÓNA MEGSZÁLLÁSA

Troppauból jelenti az Avala: A német csapatok tervszerűen megszállták az ötödik zónában fekvő morvaországi és sziléziai kerületeket. A lakosság lelkes fogadtatásban részesítette a bevonuló német katonákat és viharosan ünnepelte von Runstedt német tábornokot. A morvaországi körzetben a cseh csapatok kivonulása előtt leégett az ottani tüzéraktanya.

Berlinből jelenti az Avala: Mint a német haderő főparancsnoksága közli, a német csapatok a vasárnapi nap folyamán mindenütt elérték kitűzött céljukat és hefcón megszállják a szudétanémet terület utolsó, megszállandó szakaszait is.



OKTÓBER 10-IG A NÉMETEK ÁLTAL MEGSZÁLLOTT TERÜLET
Amint a térképen látható, a német csapatok nemcsak a csehországi területeket szállították meg, hanem Pozsony déli oldalát is, amely a Duna jobbpartján fekszik

MEGSZIGORITJÁK AZ IDEGENELLENŐRZÉST

Prágai jelentés szerint a Syrový-kormány igen nagy mértékben megszigorítja az idegenellenőrző intézkedéseket. A külföldi utlevéllel, valamint a Nansen-utlevéllel rendelkező idegeneket az ország területének elhagyására fogják utasítani.

HELYREÁLLT A TÁVBESZÉLŐFORGALOM

Prága és a vidék között a távbeszélő- és táviratforgalom néhány nap óta ismét helyreállt. Külföldre is lehet táviratokat küldeni, sőt a távbeszélő forgalmat is újból engedélyezték, de a vonalak túlterheltsége miatt a külföldi újságírók többnyire csak táviratok útján tudják továbbítani híreiket. Külföldre szóló leveleket továbbra is csak nyitva lehet feladni. A külföldi lapokra bevezetett előzetes cenzurát nem enyhítették.

A NÉMETEK MEGSZÁLLTÁK POZSONY-LIGETFALUT

Pozsonyból jelenti az Avala: A csehszlovák csapatok a vasárnapi nap folyamán kiürítették a ligetfalui körzetet, Pozsonytól délre. A nemzetközi bizottság döntése értelmében a német csapatok hétfőn vonultak be erre a területre. Ligetfaluban már vasárnap horogkeresztes zászlók lengtek.

ANGOL—CSEHSZLOVÁK PÉNZÜGYI TÁRGYALÁSOK

Londonból jelenti az Avala: Mint a Reuter-iroda közli, vasárnap kezdődtek meg a tárgyalások hivatalos angol pénzügyi körök és a Londonban időző csehszlovák bizottság között a Csehszlovákiának nyújtandó angol hitellügyében. Peru, a csehszlovák nemzeti bank vezérigazgatója és Malik, az ellenőrző hivatal igazgatója pénteken Londonba érkeztek. Ugyancsak Londonban

tartózkodik Pospisil, a csehszlovák nemzeti bank volt kormányzója is.

CSEHSZLOVÁKIA MÉRLEGE — AKTIV

Prágából jelenti az Avala: A lapok közlése szerint a csehszlovák gazdasági mérleg a múlt évben 400 millió korona aktívumot mutatott fel az 1936. évi 360 millió koronával szemben. Az összes követelések a múlt évben 13.871 millió koronát tettek ki, míg a tartozások 13.471 millió koronára rugtak.

AZ ANGOL KORMÁNY ATALAKÍTÁSA

Londonból jelenti az Avala: A Daily Express politikai szerkesztője úgy értesül, hogy a kormány átalakítása során, amelyre Duff-Cooper haditengerészeti miniszter lemondása következtében kerül sor, a nemzetvédelmi tárcák beosztását is újjászervezik.

Mielőtt bevásárol nézze meg a NADA drogéria szenzációs nagy és olcsó raktárát

Szlovákiában befiltották a kommunista párt működését

Csehországban is befiltják a kommunista pártot – Litvinov napja leáldozóban

A POZSONYI DUNA-HID AZ ÚJ NÉMET-CSEH HATÁR

Pozsonyból jelentik: A Pozsonyból Ligetfalura vezető Dunahídat hétfőre virradó éjszaka lezárták. A Dunahíd közepe hétfő déltől kezdve a német-cseh határ.

MOSCICKI RENDELETE TESCHEN VISSZACSATOLÁSÁRÓL

Varsóból jelentik: Moscicki köztársasági elnök rendeletet adott ki az Olsa-vidéknek Lengyelországhoz való csatolásáról. A rendelet, amelyet a vasárnapi lengyel minisztertanács szövegezett meg, megállapítja, hogy az ismét visszanyert Tescheni-Szilézia elválaszthatatlan része a lengyel köztársaságnak. A rendelet az Olsa-vidéket a sziléziai vajdasághoz csatolja.

Az Avala varsói jelentése szerint Beck lengyel külügyminiszter vasárnap látogatást tett a lengyel csapatok által megszállott olsai körzetben.

ELMARAD A NÉPSZAVAZÁS?

Varsóból jelentik: Oderbergnek vasárnap történt megszállása után a lengyel csapatok a tescheni kerület határában állapodtak meg. Ugy hírlik, hogy az új lengyel-cseh határt véglegesen a két kormány közli közvetlen tárgyalások során jelölik ki, így tehát a népszavazás tartása feleslegessé válik.

BENES SVÁJCBAN

Zürichből jelentik: Benes dr. vasárnap repülőgépen Svájcba érkezett, de tartózkodási helyét titokban tartják. Hír szerint Svájcban tölti a telet, más hírek szerint csak rövid ideig marad itt és amerikai felolvasókörutra indul.

KÁRPÁTALJA ÚJ KORMÁNYZÓJA

Prágából jelentik: A csehszlovák kormány — a köztársasági elnök jogait gyakorolva — Kárpátalja kormányzóját, Hrabar Konstantint felmentette állásától. Új kormányzóvá Párkányi Iván minisztert nevezik ki.

HATÁRZÁR SÁTORALJAUJHELYNÉL

Sátoraljarujhelyről jelentik: A magyar területen levő rész és az átadandó rész között teljes határzárát léptették életbe. Polgári személyek további intézkedésig nem léphetnek át a határon. Ugyanilyen intézkedést léptettek életbe az Ipolyság felé vezető utakon is. A »8 Órai Ujság« jelentése szerint a sátoraljarujhelyi laktanyában már indulásra készen állnak a magyar csapatok, hogy állítsák a határt.

Pozsonyból jelenti az Avala: A szlovák autonóm kormány vasárnap befiltotta a kommunistapárt működését Szlovákiában. Ezzel egyidejűen betiltották a kommunista lapok terjesztését is.

Az Avala kassai jelentése közli a csehszlovák sajtóirodának azt a hírt, amely szerint egész Szlovákiát nagy lelkesedéssel ünnepli az önálló szlovák kormány megalakulását. Kassán nagy tüntetés volt, amelyben 20.000 ember vett részt. A tömeg jelkesen ünnepelte a Pozsonyból repülőgépen Kassára érkezett Csermák minisztert.

A Lengyelországban élő ukránok önkormányzatot követelnek saját parlamenttel Lembergben

A Politika tegnapi számában a következő érdekes cikket közölte:

Varsóból jelentik: A »Szloboda«, a Lengyelországban élő ukránok fő sajtószerve vasárnapi számában szenzációs cikket közölt, amelyet dr. Baranau volt ukrán parlamenti képviselő írt. Dr. Baranau azt írta, hogy az ukránoknak részt kell venni a mostani választásokon. Ebben a cikkben ezenkívül a következőket mondja:

»Választásokra megyünk első sorban azért, hogy megkapjuk politikai jogainkat. Azonkívül az ukránok részére területi önkormányzatot követelünk saját parlamenti Lembergben és saját köz-

igazgatással. Amellett általános népi érdekek kívánják meg, hogy résztvegyünk a lengyel törvényhozásban. Mi Lengyelországban csak egy része vagyunk a nagy ukrán népnek, amely hatalmas többségében nem rendelkezik az a parlamenti tribünellel, ami nekünk van. Az országon kívüli ukránoknak nincs szószerük és könnyen meglehet, hogy a lengyel parlament szónoki emelvényéről a mi képviselőink védelmükbe veszik azokat az ukránokat is, akik a lengyel állam határain kívül élnek.«

A cikk még jellemzőbb szavakkal végződik, amelyekhez nem kell semmi kommentár.

»Az idők változók. Lehet, hogy

olyan események történnek, amelyek az ukrán nép alapvető jogait és állami ügyeit érintik.«

KISZABADULT POLITIKAI FOGLYOK

Komáromból jelentik: A magyar politikai foglyok egy nagyobb csoportja a közkegyelmi rendelet alapján kiszabadult és szombat este már hazatérhetett Trencsénből Komáromba.

CSEHORSZÁGBAN IS BETILTJÁK A KOMMUNISTA PÁRTOT

Varsóból jelentik: Az Express Poranny úgy értesül, hogy a csehszlovákiai kommunistapártot — a párt működésének Szlovákiában való betiltása után — a csehlakta területeken is feloszlatják.

Mint Moszkvából jelentik, Benes elnök távozása lesújtó hatást gyakorolt a Kreml köreire. Szovjet kormánykörökben Benes bukásában Litvinov külpolitikájának újabb vereségét látják.

A Journal moszkvai tudósítója úgy értesül, hogy az orosz kommunistapárt politikai irodájának tagjait a napokban rendkívüli ülésre hívják össze, az új nemzetközi helyzet megvitatására.

Ma két olasz hadosztály tér haza Spanyolországból

Még karácsony előtt ratifikálják az angol-olasz egyezményt

Salamancából jelentik: A spanyolországi olasz önkéntesek közül azok, akik Franco tábornok szombaton nyilvánosságra hozott rendelkezése folytán elhagyják Spanyolország területét, már a közeli napokban hajóra szállnak s elindulnak Nápoly felé. A spanyol nemzetiek soraiban küzdő olasz önkéntesek közül az eddigi harcokban háromezren estek el és nyolcezren sebesültek meg.

Rómából jelentik: A spanyol ügyben létrejött angol-olasz-spanyol megállapodással kapcsolatban az Informazione Diplomatica ezeket írja:

— Római körökben kiemelik, hogy nagyszámu olasz önkéntes hazaszállítását Spanyolországból

Franco tábornok, teljes egyetértésben Olaszországgal, már jóval a müncheni értekezlet előtt elhatározta. Azokról az önkéntesekről van szó, akik 1937 januárja óta vannak Spanyolországban és a háború minden véres ütközetében résztvettek. Eddig nem voltak helyettesíthetők, de most, hogy a háború sorsa eldöntöttnek tekinthető Franco javára, megérdemlik, hogy hazatérjenek. Az olasz önkéntesek hazaszállítására — mondják római körökben — alkalmat nyújthat Angliának arra, hogy hozzáfoghasson az angol-olasz egyezmény végrehajtásához, amely annyi idő óta hever már az angol külügyi hivatal iratárában.

Salamancai jelentés szerint a »Március 23« és a »Littorio« olasz önkéntes hadosztály kedden indul hazafelé a sevillai kikötőből. Ezuttal mintegy 17—18.000 önkéntes tér vissza Olaszországba.

Burgosból jelenti az Avala: A spanyol nemzeti sajtó melegen üdvözli Franco tábornoknak az önkéntesek hazaszállítására vonatkozó határozatát. A lapok azt írják, hogy ez a gesztus határozatlan az európai béke ügyét szolgálja. Az önkéntesek visszavonása nagy mértékben megkönnyíti a négy nagyhatalom diplomáciai tevékenységét és ilymódon a megbeszélések a bizalom és őszinteség jegyében folyhatnak.

PÁRIS ÉS BURGOS DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATA

Párisból jelentik: Bonnet külügyminiszter a kamara külügyi bizottságában közölte, hogy a francia kormány fontolóra veszi a diplomáciai kapcsolatok felvételét a nemzeti Spanyolországgal. A bejelentést a bizottság tagjai általános helyesléssel fogadták.

AZ ANGOL-OLASZ EGYEZMÉNY RATIFIKÁLÁSA

Londonból jelentik: A News Chronicle valószerűnek tartja, hogy az angol parlament még karácsony előtt ratifikálja az angol-olasz barátsági egyezményt.

Ön nem éri a szövetekez! Miért is kénytelen bizalomra vásárolni

Elsőrendű, eredeti **ANGOL-SHOT SZÖVETEK** gyári lerakata
hölgyek és urak részére

SCOTLAND BEOGRAD, Zeleni Venac 8,
(a zemuni lidnâ). Telef. 28-3-08

Valóban olyan árut ad Önnek, melyet megfizet. — Ez a vállalat a szövet vásárlásnál meg mondja milyen szín és milyen szabás áll Önnek a legjobban. Önnek is érdeke, hogy megnézzék dusan felszerelt raktárunkat, melyet minden vásárlási kötelezettség nélkül bemutatunk



Legjobb élete a déli szigetvilág asszonyainak van

Egy francia író a múlt évben hónapokon át tartó tanulmányutat tett a Deltenger szigetvilágában és tapasztalatairól nemrégiben érdekes cikkeiben számolt be az egyik párisi lapban. Megállapítja, hogy a családi és háztartási kötelességeket tekintve, a déltengeri szigetek bennszülött asszonyai sokkal boldogabbak, mint bármely civilizált ország hölgyei. A bennszülött ember háztartásának vezetése inkább szórakozás, mint komoly munka. Az egész család későn kelhet fel, takarítási gondok nem sürgetik a háziasszonyt. Ebédidő akkor van, ha megéheznek. A főzés a lehető legegyszerűbb: a fazékba beledobják a főzni valót, vizet öntenek rá és a tűzre teszik. Szabad tűzön sült a hus is. Terítéssel nincs baj, pálmalevél a tányér, ki-ki arról eszi meg ebédjét s amikor készen van vele, a tányért egyszerűen eldobja. Tálalni, mosogatni nem kell a háziasszonynak, amit a fazékban főztek meg, azt a fazékból veszik ki egymásután. — Nincs szükség pohárkészletre, üvegre, mindenkinek van kókuszcsészéje, ihat vele a patak vizéből s nem kell kitörölni soha.

A ház környékének rendbetartása is egyszerűbb dolog. Ami szemét adódik, összeszedik és egy gödörbe dobják. A kunyhó gyékényét meg lerázzák. Ha vadászon vagy halászon van a férj, ételét pálmalevéllel letakarva megtalálja, morognia nem kell.

A ruhagondok a minimumra vannak szorítva. Szabónőhöz járni, házivarrónót alkalmazni nem kell. Stoppolásról, foltozásról szó sincs. Cipőtisztításról még kevésbé. Gomb nem szakadhat le. Mosni alig kell valamit, vasalni soha. Minthogy ágy sincs, a család gyékényen alszik: ágyat vetni nem kell és ágyneművel sem bajlódik a háziasszony.

A háztartással tehát nincs sok baja a bennszülött asszonynak. Rá vár azonban a kerti, a mezei munka. A földet ő műveli, a terményt hazahordja. Ez a munka azonban nem sok, nem is megerőltető s a férj is segítségére van az asszonynak.

A gyermekek gondozása is az asszony feladata. A szigetlakók általában nagyon szeretik gyermekeiket, de azért sok munka a gyermekekkel sincs, sőt hamarosan már segíteni is tudnak anyjuknak, mert iskolába nem járnak.

Mindebből látni, — mondja az író nő —, hogy a sors a déli szigetvilág hölgyeinek juttatta a legkényelmesebb és a legkellemesebb életet. — Munkájuk alig van, férjükkel nincs sok bajuk, s így általában gondtalanabbak és elégedettebbek, mint a művelt világ fehér asszonyai.

Megszűnt a gyülekezési és felvonulási tilalom

Beográdból jelentik: A belügyminiszter a megváltozott külpolitikai helyzetre való tekintettel hatályon kívül helyezte az ez év szeptember 24-én kiadott gyülekezési tilalmat. Eszerint a gyülekezésekre és felvonulásokra vonatkozólag ezentul a rendes törvények és rendőri előírások vonatkoznak.

Krypton
Krypton
Krypton
Krypton
Krypton
Krypton



Az új, fehér fényt

csak az áramtakarékos

TUNGSRAM

Krypton

LÁMPÁK ADJÁK

Chamberlain feleségének feltűnő nyilatkozata a nemzeti Spanyolországról

Új háború lehetetlenség

Lady Chamberlain, az angol miniszterelnök felesége még a múlt hónapban fiának kíséretében nagyobb utazást tett a nemzeti Spanyolország területén. Utazása befejeztével egy bilbaoi újságíró előtt számolt be élményeiről. Az újságíró első kérdése ez volt:

— Mi készítette arra, hogy meglátogasson minket?

— Utazásomnak semmiféle kimondott jelleget nem lehet tulajdonítani. Azért jöttem Spanyolországba, mert szerettem ezt az országot. Már ismertem azelőtt is a nemzeti Spanyolországot, mint turista azzal a tudattal látogatom most, hogy egy rendkívül nagy történelmi és szellemi értékű epizódnál volt módomban jelen lenni.

— Milyen benyomásokra tett szert utazása során?

— Benyomásaimat — felelte Lady Chamberlain — egyetlen szóban lehet összefoglalni:

látomás volt.

Ez a Spanyolország, amely csodálkozó szemem előtt kitarul, látomás volt a számomra. Mélységesen megindított az a szellem, amely ezt az országot mozgatja. Mindenütt szíves hangulatot és kitartó, sőt hősi magatartást tapasztaltam ezekben a drámai órákban. Meglepett az a körülmény, hogy a civilélet zavartalanul folyt még az olyan fenyegetett helyzetben lévő városokban is, mint Oviedo.

— Hogyan vélekednek a keresztény angolok — legyenek katolikusok, vagy nem katolikusok — országunkról?

— Meglehetősen nehéz erre a kérdésre válaszolni. Az a benyomásom, hogy Angliában nem ismerik eléggé

Spanyolországot s hogy az embereket nem hatja át annak az érzése, ami itt történik. A keresztény angolok, legyenek katolikusok, vagy protestánsok, mint én magam is, mindennap imádkoznak Istenhez, hogy minél előbb legyen vége a háborúnak e nagyszerű nép javára, hiszen ezt a népet a történelem folyamán annyiszor mozgatták meg a vad háborúk.

— Meg tudná nekünk mondani Asszonyom, mi az az intézmény, ami az új Spanyolország szervezésében a legmélyebb benyomást gyakorolta önre?

— Ugy hiszem, hogy az Auxilio-social a maga nemében páratlanul álló nagyszabású szociális mű. Mindenütt tanuja voltam nagyszerű működésének és dicséretes eredményének. Az Auxilio-social példaképpül állhat eredményei tekintetében éppen úgy, mint a szellem tekintetében, amely betölti.

Bár ma már nem aktuális, de mindenesetre rendkívül érdekes az a válasz, amelyet Chamberlain felesége az újságíró utolsó kérdésére válaszolt. A kérdés így hangzott:

— Gondolja-e most Asszonyom, hogy a közeljövőben háború lesz Európában?

— Nem uram, nem hiszem azt — válaszolta határozottan. — Anglia minden erőfeszítést megtesz, hogy megőrizze a békét. Angliában mindenkinek ez a legfőbb óhajtása. De azt hiszem, hogy a béke eszméje ugyszólván minden országban uralkodik. Én azt hiszem, hogy egy új háború lehetetlenség és ha Spanyolországba visszatér a béke, a megértés fog uralkodni az összes népek között.

Szobrot emeltek Konstantin volt görög királynak

Athénben nagy ünnepekközött leplezték le Konstantin görög király szobrát. A leleplezési ünnepségen II. György király beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy édesatyja mindennél jobban szeretette Görögországot és a görög népet. Élete tele volt harccal és szenvedéssel a görög nép javáért és ezért látja most jóleső érzéssel, hogy a görög nép milyen nagy számban képviseltette magát a szoborleleplezési ünnepségen. A szoborleleplezés után nagy katonai díszszemle volt, amely kitűnően sikerült.

A felelősségi bíróság megsemmisítette

a szrbobrání elemi iskola igazgatója rágalmazói ellen hozott ítéletet

Erdekes rágalmazási pert tárgyalt tegnap a noviszádi felelősségi bíróság. Szivácski Petár és Manojlović Dusan szrbobrání földbirtokos rágalmazási ügye került a bíróság elé.

A két szrbobrání földbirtokos 1937 január 12-én hamis feljelentést tett a dunai bánnál Kurjacski Milán szrbobrání iskolaigazgató ellen. Kurjacskiról azt állították, hogy

jellemtelen és becsületbeviteli dolgokat követett el.

Kurjacski a két földbirtokost rágalmazás miatt beperelte és a noviszádi törvényszék ez év március 31-én mindkettőjüket 15—15 napi elzárásra ítélte, mert az alaptalan rágalmazás vádját bebizonyították találat.

A két elítélt felebbezett. A felelősségi bíróság helyt adott a felebbezésnek, mert az elsőfokú bíróság elutasította több fontos tanu kihallgatását. A ki nem hallgatott tanuk között van Szubics Jovica szrbobrání községi elnök és több szrbobrání földbirtokos.

LECSILLAPODOTT A HÁZASSÁGI LÁZ ANGLIÁBAN

Hogy a házasság betegség, — nem ujság;

De ha a hírek lázas kórról szólnak, Arról is kéne részletes jelentés, Hogy hány halottja volt e lázas kórnak.

FANYAR TÓBIAS

Megérkeztek

BEGRAD
NOVISZAD

legújabb párisi mode ljeim. Atdolgozásokat elvállalok. Oriási választék nemes árban.

FARKAS szücs és szőrmeüz'et

HALLÓ!

Sziám királyság tengerészeti minisztere a trieszti Adria hajóépítőgyárban két tizezer tonnás cirkálót rendelt meg, Sziám eddig már kilenc torpedóhajót és két aknalerakót csináltatott a trieszti hajógyárban.

A japán kormány elhatározta, hogy a Szachalin sziget déli részén levő nagy szénbányát, amelyben több év óta szünetel a munka, ismét megnyitja. Ezt a határozatot azért hozták, mert Japánban kevés a tüzelő anyag. Azt hiszik, hogy a szachalini szénbányákból még 900 millió tonna szén van.

Dr. Brauns zürichi egyetemi tanár statisztikai kimutatások alapján megállapította, hogy a rövidlátás szoros kapcsolatban van az intelligenciával. Több kutató nézete szerint a rövidlátás intelligens személyeknél azért jelentkezik igen nagy számban, mert az örökletes és összefüggésben áll az agyvelő erősebb kifejlődésével. Az a hit, hogy a rövidlátás a sok olvasás következménye, ezek szerint nem felel meg a valóságnak.

Az Ankarában tartózkodó Funk, német gazdasági miniszter kijelentette újságírók előtt, hogy meghívta a Németországba Kesi-t török gazdasági minisztert, aki a meghívást elfogadta.

Köhl Hermann az ismert német óceánrepülő ötven éves korában Münchenben meghalt. Köhl több hónappal ezelőtt vesebajban betegedett meg és ez okozta halálát. Köhl kapitány, a már évekkal ezelőtt elhunyt Hühnefeld báróval és az ír Fitzmauriceval együtt 1928. áprilisában Írországból Északamerikába repült és ezzel tette világszerte ismertté nevét.

Az angol király és királyné kanadai útjával kapcsolatban megbízható helyről azt jelentik, hogy Erzsébet és Margit heregegek nem kísérik el szüleiket jövő nyáron az Oceánon túl lévő angol dominiumba.

Október 12-én avatják fel Párisban Albert belga király emlékszobrát. Az ünnepségre megérkezik III. Lipót belga király is, akit Erzsébet anyakirályné, öccse a flandriai gróf és Spaak külügyminiszter kísérik a francia fővárosba.

A brit légügyi küldöttséget, amely Neuel légügyi marsall vezetésével lett vasárnap délután érkezett meg a franciaországi Le Bourget repülőtérre, a francia légügyi minisztérium, a vezérkar kiküldöttjei és nagyszámu előkelőség fogadta, közöttük Berenger képviselő a kamara külügyi bizottságának elnöke. A brit küldöttség tegnap meglátogatta a francia légügyi minisztériumot, utána Reimsbe utazott, az ottani repülőközpont tanulmányozására.

A német birodalmi kormány rendelete értelmében a zsidó német állampolgároknak, kiadott utleveleket két héten belül be kell szolgáltatni annak a hatóságnál, amely az utleveleket kiadta. A külföldön tartózkodó németországi zsidóknak, a Német országba történt visszatérésüktől számított két héten belül kell visszaadni utleveleiket. A zsidóknak kiadott utlevelek ugyanis érvényüket veszítik. A német kormány a zsidók utleveleit külön jellel látja el. A belföldön tartózkodó németországi zsidók ismertető jegyet fognak kapni.

„Még husz évig is eltarthat a japán-kinai háboru...”

Beszélgetés Itagaki japán tábornokkal, aki hivatalos kiküldetésben Európába érkezett

(London, október). Itagaki tábornok japán hadügyminiszter testvéröccse, aki a londoni japán követségben tartózkodik, fogadta a hírlapírókat. Itagaki közvetlen rokonságban áll Ugaki volt japán külügyminiszterrel és Ikeda miniszterrel, aki Kono herceg kormányában most Japán pénzügyeit intézi. Itagaki hivatalos kiküldetésben tartózkodik Európában, kiküldetésének részleteiről azonban nem akart nyilatkozni.

— De hazám időszere problémáit jól ismerem. Talán mondhatok egy-két érdekes és fontos adatot a mai Japánról — fordult az újságírók felé.

— A japán-kinai háborút, mikor kitört, Japánban is mindenki lebecsülte. Azt hittük, hogy a japán csapatok egy-két hét alatt elvégzik dolgukat az ázsiai szárazföldön. — Most már tudjuk mindnyájan, hogy

a japán-kinai háboru még tíz vagy akár husz évig is eltarthat.

Japán a kirántott kardot nem helyezheti vissza hüvelyébe addig, amíg Kinában olyan kormány nem kerül uralomra, amely ép úgy, mint Mandzsukuóban és Koreában, hajlandó lesz Japánnal együtt dolgozni Csangkaisek marsal uralmának és egész rezsimjének véget kell érnie. Ez a japán követelés, amely azonban — úgy látszik — csak nehezen valósulhat meg. Nekünk, japánoknak tehát harcolnunk kell! Ez a harc új korszakot nyit Japán történelmében.

A kinai háboruban Japánnak győznie kell.

A japán hadsereg és a japán flotta, de a japán nép most sok megpróbáltatáson esik át és még sokat fog nélkülözni, szenvedni, míg a nagy célt el nem érjük. Mert, hogy Japán rendet teremtsen Kinában és az örökös japán-kinai ellenségeskedéseket véget vet, az bizonyos.

— Bizony, odahaza nehéz napokat élünk át — folytatta a beszélgetést Itagaki tábornok. — Anyagi és természetbeni készleteinket fel kell adoznunk. Ha tehát a kinai-japán háborunak hirtelen vége is lenne, akkor is még éveken át súlyos nyomná a japán polgár vállát mert hisz a felemészített készleteket pótolni kell.

Japánnak erősnek kell lennie minden pillanatban és bármilyen veszéllyel szemben.

A legfontosabb használati anyagok, érc, benzin, bőr, stb., általában Japán kül- és belkereskedelmi hatósági ellenőrzés alatt maradt. Ezentúl kevesebb taxi teljesíthet szolgáltatást a japán városokban, fapapucsban járnak a Japán gyermekek bőrcipő helyett az iskolába és a vasat, a rezt, celluloiddal pótolják a japán iparosok.

— Kérem, — mondotta Itagaki tábornok — a japán rádió minden nap figyelemzteni hallgatóit, hogy ha napjában három darab gyufaszálal, kevesebbet használnak, évente egy tonna gyufát takaríthat meg az ál-

lam közszükséglete, ha havonta egy doboz cigarettával kevesebbet dohányoznak, újabb milliók takarékoskodás adódik, mint ahogy ha a zseb-kendő helyett használt papírszalvétát három centiméterrel keskenyebb, ismét egy millióval többet költhet Japán hadikiadásokra a nagy cél érdekében.

— Sajnos, odahaza más bajok is vannak. A sok árvíz, a mindent elsöpítő ciklonok óriási károkat okoznak. Már tudjuk, hogy

az év kétszázötvenedik napján mindig szélvihar dönti romokba a japán házak ezreit.

Elég, ha utalok Tókió, Kobe tragédiáira, ahol legutóbb 691 ház tűnt el nyomtalanul és 50.000 ház került víz alá. Az elemek támadásait megkönnyíti az a körülmény, hogy a japánok még mindig fából építik házaikat.

— Nem csoda, hogy ennyi baj és gond között meglepően nő a japán hazaszeretet, hihetetlen mértékben szaporodnak a templombajárók. Yamato mellett, közel Osakához és Narához, Jimmu Tennónak, az első japán császárnak emléktemplomát hetenként százezres tömegek keresik fel. A háboruba menő katonákat a templom kertjében talizmánnal látják el.

Ez a talizmán a tüzvonalban harcoló japán legféltettebb védőszenjtje.

A japán főiskolai hallgatók ezrei szabadságuk idejére alatt Jimmü Tenno császár temploma körül dolgoztak: önként vállalt munkával kiszélesítették az emléktemplom parkját és bejártaták. Hogy még több japán imádkozhasson a nagy templom közvetlen közelében Japán jövőjéért — fejezte be Itagaki tábornok nyilatkozatát.

A kormány rendeletet adott ki a politikai okokból végrehajtott rombolások és gyujtogatások kárának megtérítéséről

Ha a tettes nem téríteti meg a kárt, az illetékes község viseli és a lakosságra vetik ki adóban

A belügyminiszter és az igazságügyminiszter javaslatára a pénzügyi törvény felhatalmazása alapján a kormány szabályrendeletet adott ki a politikai okokból végrehajtott vagyoni rombolások kárának megtérítésére. A rendelet szerint

akiknek vagyonát politikai okokból bármilyen módon megsemmisítették, megrongálták, elégették, vagy elrabolták, kártérítési igényt támaszthatnak azzal a községgel szemben, amelynek területén vagyontárgya feküdt.

A kártérítési igényt az általános közigazgatási törvény rendelkezései szerint az illetékes elsőfokú közigazgatási hatóságnál kell bejelenteni. Ha városról van szó, akkor a kártérítési igényt a báni hivatalban kell bejelenteni. A károsult bejelentésében köteles felhozni mindazokat az indokokat, amelyekkel bizonyíthatja, hogy politikai okokból bűncselekményről van szó és hogy a bűncselekmény megtörtént.

A kártérítési igény két hónappal a rombolás után évül el.

Az eljárás megindulása után ha

megállapítják, hogy politikai háttérrel rombolásról van szó, nyilvános szóbeli tárgyalást kell tartani. Ellenkező esetben az igénylőt a rendes bírósághoz utasítják. A tárgyalás során tanukihallgatások eszközölendők.

Ha a tárgyalás ítéletével elismerik, hogy politikai természetű rombolás vagy gyujtogatás történt, akkor meg kell állapítani a kártérítés összegét. A kártérítést a község vagy város fizeti.

A kártérítés összegét a községnek ki kell vetni adóba a lakosságra,

a közvetlen adó fizetése alapján arányosan. Ha a községi előjáróság ezt az adókiivetést nem végzi el akkor az illetékes adóhivatal veti ki a kártérítési összeget adóba. Ha a községi előjáróság a kivetett új adót nem hajtáná be, azt az illetékes adóhivatal végzi el.

Ha a politikai természetű rombolás vagy gyujtogatás tettesét időközben megtalálják, a kártérítést az elfogott vagyonából kell fedezni. Ha már a kártérítést adóban behajtot-

Ne csináltasson ruhát, kabátot mielőtt meg nem nézte a **kulai posztólerakat** **óriási választékát.** Elismerten jó minőség, jutányos árak! **Noviszád, Kr. Aleksandra 14**

ták, akkor az adót vissza kell fizetni.

Ha a rombolást több község határára követték el és vitás, hogy melyik község területén történt, akkor a kártérítést valamennyi érdekelt községnek fizetni kell arányosan.

Ha valamely községben a rombolás többször fordul elő és fennáll annak a veszélye, hogy további vagyoni és személyi károkat tesznek, akkor

a hatóságok a közbiztonság érdekében megfelelő számu közbiztonsági szervet helyezhetnek el a községekben.

A közbiztonsági szervek kiküldését községekben a bán, városokban pedig a belügyminisztérium rendeli el.

A közbiztonsági szervek kiküldésének és eltartásának költségeit az illető községek vagy városok viselik.

Ezeket a költségeket szintén adóba vetik ki és az eljárás ugyanolyan, mint a kártérítés összegének behajtásánál.

HIREK

ÖFENSÉGE PAVLE RÉGENSHERCEG KRANJBAN
 Kranyból jelenti az Avala: Öfensége Pavle régensherceg tegnap reggel kilenc óraker Kranjbe érkezett.

KIHALLGATÁSOK A MINISZTERELNÖKNÉL

Beográdból jelenti: Dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök-külügyminiszter tegnap délelőtt a külügyminisztériumban levő hivatal-szobájában fogadta Raymond Brigger beográdi francia követet és dr. Matosics Vladát, az unjonnan kinevezett szpliti városelnököt.

Derült idő

Jugoszlávia nagyrészt derült idő várható, helyenként reggeli köddel. A nyugati és északi területeken kissé több volt a felhőzet. A hőmérséklet északon kissé emelkedett, délen csökkent. A legalacsonyabb hőmérséklet Tuzlán 1 fok, a legmagasabb Krusevácon 24 fok volt.

Időjárás: Jugoszlávia egész területén nagyrészt derült idő várható, helyenként reggeli köddel. A nyugati és északnyugati vidékeken azonban felhőzet várható, sőt napközben futó eső sincsen kizárva. A hőmérséklet emelkedik.

Jugoszlávia új csilei követe. Dr. Dobrenscics Petár nyug. főkon-zul, legfelsőbb királyi kézirattal rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterre nevezték ki és megbizták a santiagoói jugoszláv követség vezetésével. Dr. Dobrenscics a crnagorai Bárban született. Rómában végezte az egyetemet, 1912-ben crnagorai diplomáciai szolgálatba lépett, 1913-ban képviselővé választották és 1916. januárjáig tagja volt a cetinjei parlamentnek. A háború után jugoszláv dipomáciai szolgál-atba lépett és először pécsi konzul, majd főkonzul lett, 1924-ben Fiumébe helyezték át első jugoszláv főkonzullá. Itt 1928-ig teljesített szolgál-atot.

Uj ügyészhelyettes Noviszádon
 Legfelsőbb kézirattal a noviszádi ügyészségre államügyészhelyettes-sé-nevezték ki Cvejanov Vaszilij. Kikindáról.

Bőrárúkülönlegességek, műtárgyak Balog Lina cég, Subotica

Uj bíró Kikindán. Dabeticus Nikola eddigi jagodinai bírót legfel-sőbb ukázzal a kikindai törvényszékhez helyezték át.

Noviszádi adóketési tárgya-lások. A noviszádi városi előljá-róság ezuton is értesíti az érdekelteket, hogy október 14-ig újabb kere-zeti és forgalmi adóketési javaslatokat tettek ki közszemlére a no-viszádi városi adóhivatal helyiségé-ben. A most kitett adójavaslatok közül október 17-én a szanatóriumok, gyógyszerárak, drogériák, il-latszertárak, fertőtlenítési intézetek, október 18-án pedig a postafuvaros, szállítási vállalatok és dereglyések adóketési javaslatait tárgyalják. A tárgyalásokat naponta reggel nyolc órai kezdettel tartják meg a novi-szádi dunai pénzügyigazgatóság 20. számú szobájában.

ANGOL SZÖVET »PRIBOR«
 Schubert L. Kralja Alekszandra 22.

BEZDANI HIREK. A »Zsákba-macska« batinai bemutatóját, az elő-adás főszereplőjének megbetegedése miatt, október 16-ról november 5-re halasztották. — A csatorna halait, a szennyes vizen kívül most újabb veszedelem fenyegeti: a vízi patkány, amely nemcsak a halakat, hanem a vízben kifeszített hálókát és varsákat is elpusztítja. Vukovics István, a bezdóni rész halászati bérlője, a hatóságokhoz fordult, hogy tegyenek valamit a vízi patkányok kiirtására, mert már eddig is több ezer dinár kárt szenvedett. — Batinán október 20-án tűzoltó tanfolyam nyílik meg, amelyre eddig 59 hallgató jelentkezett. A tanfolyamot Spreitzer Miklós vendéglőjében tartják meg, ugyanott laknak majd a környékbeli jelentkezők is. — A BSE október 30-án rendez meg szokásos bus-csubálist a Nagy-féle vendéglőben.

Órát, ékszeret jótállással javít Varga, Kr. Aleksandra 22.

Noviszádi anyakönyvi hírek. Noviszádon szeptember 26. és október 3. között született 16 fiú és 12 leánygyermek, házasságot kötöttek: Madacski Kálmán és Müller Berta, Magyar Sándor és Bezzeg Mária Véber János és Kreszta Berta, Reisz Ferenc és Boros Juliska, Németh József és Kohut Zsuzsánna. Meghaltak: Nikolics Milica 60 éves, özv. Popovics Deszánka 60 éves, Taticcs Bránkó 24 éves, Lutkics Ruzsica 2 hónapos, özv. Szabó Julianna 73 éves, Viskovics Szvetozár 42 éves, Kaplarszki Mléva 18 éves, Krehrovics Petár 38 éves, Jurik Jeliszaveta 46 éves, Bukinac Jelena 24 napos, Olivieri Zóra 59 éves, Daljev Mára szül. Grujics 36 éves, Somogvi Pál 58 éves, Zagorcsics Bogdán 70 éves, özv. Obrezné Seres Berta és Knap Rozália 79 éves korában.

Fotó amatőr szép képeket csak friss és jó filmen tud csinálni. ezért vegyen szaküzletben filmet. Barta Drug, Noviszád, Kralja Petra I. 30.

Ismét megjelenik a beográdi »Pravda«. Beográdból jelenti az Avala: A belügyminiszter 3702 számu rendelet ismét engedélyezte a beográdi »Pravda« című lap megjelenését.

Vadul bánt a vadházastól. Petrovgrádról jelenti: A petrovgrádi törvényszék büntető hár-mastanácsa hétfőn délelőtt megtar-tott tárgyaláson másfélhavi fogház-büntetésre és 500 dinár pénzbüntetésre ítélte Baicsics Vojin vranjevói 34 éves gazdálkodót, aki sulyosan megverte és megszurkálta vadházastársát, Ronacsics Vel'nkát, amikor az szakítani akart vele.

KANIZSAI HIREK. Kanizsa város képviselőtestülete október 11-én közgyűlést tart. — Kanizsán már be-fejezték a répaszedést. Lánconként átlag 150—180 méter répa termelt, ami gyenge termés, mert a múlt évben 300 mázsa termelt lánconként. A répát a cukorgyár 22.50 dinárért vásárolja a termelőktől. A legutóbbi kanizsai he-tivásáron a búzát 155, az árpát 150, a tengerit 125 dinárért vásárolták mé-termázsként. A lud kilóját 8 dinár-ért, a kövérsertést 8 dinárért adták. — A Polgári Magyar Dalárda énekkará-nak vezetését Harmath Pál tanító és kitűnő zeneoktató vette át. — A katonai ügyosztály felhívja az 1919-ben más községekben született, de szüleik-kei együtt állandóan Kanizsán élő if-jakat, hogy jelentkezzenek a katonai ügyosztályon. — A városi előljá-róság felhívja azokat, akik több, mint tízéve Kanizsán laknak és még nincs kani-zsai illetőségük, hogy jelentkezzenek a városházán illetőségük megállapítása céljából. — A szentai Kis Szent Teréz énekkar műkedvelő együttese Kani-zsán, az iparosothon színháztermében előadja a »Csárdás« című új nagy operettet.

A Szubotikai Héten
RUFF
 cukorkaüzletekben
 legolcsóbban vásárolható!

Előbb kizette a temetkezési egyület és utána öngyilkos lett egy szvetozár mileticsi földműves. Vasárnap délután három óraker jelen-tették a szombori rendőrségen, hogy Szvetozár Miletics közében, a vas-uti pályatesten egy idős férfi fejten hulláját találták meg. A felje-lentés után Pelagics Milorád szom-bori rendőrfelügyelő, dr. Gergurov Koszta törvényszéki orvos és Csó-vics vizsgálóbíró azonnal kiszál-ot-tak a helyszínére. A bizottság meg-állapította, hogy a holttest Spanyol János 81 éves szvetozár mileticsi földművessel azonos, akit délután félhárom óraker ütött el a Szuboti-ca felé haladó személyvonat. Spa-nyol János vasárnap délelőtt felke-reste Lakatos Györgyöt, a szvetozár mileticsi temetkezési egyesület pénz-tárosát, itt kifizette összes tartozá-sait, majd eltávozott. A déli órák-ban a vasuti töltés körül látták. Spanyol valószínűleg öngyilkos lett, a vonat elé feküdt és a mozdony ke-rekei lemetszették fejét.

Női öszikabátok nagy válasz-tékban olcsón kaphatók: Fischer J. és Fia cégnél Noviszádon.

1 évi távollét után ismét itt van
N. SZADLUCKI
 a nagyhirű lélekűbűvár, gra-fológus és chirozógus
 Fogad október 11-tg a lakásán
 d.e. 9-12 és d.u. 2-7 óra között
 Sok évi gyakorlatom során naponta kaptam és kapom az irasbeli köszöneteket azoktól a legkü-lönbözőbb foglalkozásu és társadalmi állasu személyektől, akik hozzám fordultak. — Személyes konzultáció kb. egy óráig tart és minden látoga-tónak irasbeli tanácsokat adok
 Ezek a tanácsok az egész életre szólnak
 Cím: Noviszád, Zseljeznicska u. 16

SZTOSOVICS MINISZTER A VARDARI BÁNSÁGBAN

Tetovoról jelenti: Sztosovics Dobrivoje középítészeti miniszter délszerbiai ellenőrző utja során Oh-ridba érkezett, ahol fogadta a kül-döttegeket és elismerését fejezte ki a város fejlődése felett, mivel Ohrid van hivatva arra, hogy Délszerbia legfontosabb turisztikai helye legyen. A miniszter autón folytatta útját és ennek során több utbaneső községben fogadta a hivatali veze-tőket és a lakosság képviselőit. Gosztivárról Tetovóra folytatja út-ját a miniszter, ahova vasárnap dél-után öt óraker érkezett meg, este hatkor Szkoplyéba folytatta útját, ahol vonatra szállott és visszauta-zott Beográdba.

SENTAI HIREK. Az alsóvárosi hitközség egyházi elnöke, Péchy Béla plébános kérvénnyel fordult Vujics Száva városelnökhöz, az iskolaszék el-nökhöz s kérte, hogy az évtizedes gyakorlat alapján engedje meg az is-kolaszék a katolikus kántornak, hogy az iskolaidőn kívül egyházi énekekre tanítsa az alsóvárosi iskola katolikus vallásu tanítóit. Az egyházi énekek tanítását a múlt évben Katanics volt városi tanfelügyelő rendeletére szün-tették be. A városelnök ígéretet tett, hogy a katolikus vallású énektanítás ügyében közbenjár a bánságnál. — A városháza közgyűlést termét a város vezetősége újra festette és karos vil-lanyegőkkel, valamint új hatalmas csillárral szereltette fel. — Rajnovics Iván feljelentést tett a rendőrségen, hogy Pop Roza borovói asszony laká-sáról nagyobb mennyiségű ruhaneműt és 200 dinár készpénzt ellopott és az-után eltűnt. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj asszony kézreke-rítésére. — Weisz Jenő a revizionista cionista egyesület elnöke lemondott tisztségéről. Helyébe dr. Zental Lászlót választották meg.

A Szlanabara egyesület közgyű-lése. A noviszádi Szlanabara lakói — mint ismeretes, — egyesületbe tömő-rültek. A hatóságok jóváhagyták az alapszabályokat és az egyesület első közgyűlését most tartotta meg. A köz-gyűlésen újra az alakuló közgyűlésen kijelölt vezetőséget választották meg. Elnök Trifunovics Vojin, alelnök Schwáb Jován, titkár Vukelics Jova, pénztáros Blehnig Péter.

Kitűnő volt a noviszádi Lloydban rendezett vasárnapi díszebéd. Kabalin Nikola kereskedelmi és iparügyi mi-niszter vasárnapi noviszádi látogatása alkalmából a Lloyd vendéglő éttermé-ben rendeztek százötventerítékes dísz-ebédet. A bankett résztvevői a legna-gyobb elismeréssel nyilatkoztak a ki-tűnő fogásokról és a gyors kiszolgálás-ról.

Bélrenvheség, bélhurut, vala-mint a végbél megbetegedései esetén a természetes »Ferenc József« ke-serüviz biztosan megszünteti az al-hasi szervek pangását. Sok évi ta-pasztalat igazolja, hogy a Ferenc József víz használata a bélműködést kitűnően szabályozza. Reg. S. br. 15485/35.

Olcso
hét
 október 8-16-ig
Deutsch és Polacsek
SZUBOTICA



Játék a halállal

Vérmérgezésben halt meg a világ legvakmerőbb akrobátája

Az élet a legveszélyesebb, legötletesebb rendező. Igaz történetei tele vannak kiszámíthatatlan fordulatokkal, amelyek meglepők és furcsán kegyetlenek. Mint például John M. Philbar amerikai artista esete, amelynek nagyon elszánt cinizmussal ezt a címet adhatnók: Addig jár a korszó a kutra, amíg eltörik.

Philbar az artista szakkifejezés szerint all-roundman volt, magyarul mindenhez-értő. Így nevezik azokat az artistákat, akik foglalkozásuk nemcsak egy, hanem több ágában járta. Mennél szélesebbkörű ez a sokoldalúság, természetesen annál keresettebbek és annál többet kereshetnek. Ezek között a művészek között is Philbar a legismertebbek, egyike volt.

Jóformán mindent tudott.

Testi ereje egészen rendkívüli, ellenében állt aránylag vézna természetével. Járatos volt az ökölvívásban, lovaglásban, gépkocsivezetésben és uszásban. Teljes bizottsággal mozgott a magas trapézen, a kifeszített kötélén pedig bűvészmutatványokkal kápráztatta el a nézőket.

Hamarosan észrevették a filmgyárosok és Hollywoodba hívták, ahol az ilyen tehetséget méltányolják.

Philbar nagyon sok pénzt keresett.

De nem volt filmszillag, éppen az ő különleges helyzete kívánta meg azt, hogy kerülje az egyéni népszerűséget, szinte rejtve maradjon a nagyközönség előtt. Mert az ő tudására gyakran volt szükség, egy filmben néha több szerepet vagy helyzetet kellett vállalnia. Annál jobban ismerték és számontartották a szakemberek. Ha valamely amerikai filmben különös, nehéz feladatot kell megoldani, a rendezők jól tudják, hogy ki az a néhány ember, akik között választhatnak. Ennek a csoportnak egyik legelső embere volt Philbar.

Alig van olyan elképesztő mutatvány, amit filmben ne mutatott volna meg és mert az amerikai filmek lehetőleg kerülnek a trükkös álfelvételeket, ezeket a kockázatos ügyeskedéseket el is kellett végeznie. Még pedig rendszerint valamelyik színész maszkjában, akinek szerepéhez tartozott az a teendő a forgatókönyv szerint, de maga nem vállalhatta. Ilyen esetekben ugornak be az all-round-emberek.

Ez a mesterség szinte állandó kacérkodás a halállal.

Philbar igen gyakran a legvakmerőbben kockáztatta életét. Egyszer egy uszót alakított, aki a sziklafal előtt hullámveréssel küzd. Pompás uszó volt, de ezuttal a hullámok kiszodorták a nyílt tengerre. Már-már elveszettnek látszott, de még utolsó pillanatban sikerült egy motorcsónakot küldeni utána, amely visszahozta a viharból.

Más alkalommal lóval kellett leugornia harminc méter mélységbe egy szikláról a tengerbe. Az utolsó pillanatban a ló megrémült, levette a lovasát és

Philbar a szirtéken minden csontját összetörte.

SZINHÁZ-FILM

Naponta rendkívül érdekes amatőr hangosfilmeket mutatnak be a szubotici Gazdasági hét és kiállítás látogatóinak

Az oszijekai operettegyüttes a szubotici Városi színházban

Napról-napra növekvő érdeklődés és osztatlan elismerés jelzi a szubotici Gazdasági Hét és kiállítás nagy sikerét. Már eddig is rekord-számú látogatója volt a Dunabátság minden részéből Szuboticiának akik a legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak a valóban

tökéletesen megszervezett Gazdasági hétről és a pompás kiállításokról.

Szakértők és laikusok egyaránt megállapítják, hogy hasonlóan impozáns és nagyszabású keretek között még soha nem reprezentálták Szubotica kézmű és gyáriparát, kereskedelmét, valamint szőlő és gyümölcsstermelését. Különösen az utóbbi iránt nyilvánult meg igen nagy érdeklődés a Gazdasági Hét látogatói körében, sőt maguk a szuboticiak is olyan nagy számban látogatják a város háza előcsarnokában látványosan megrendezett szőlő és gyümölcs kiállítást, hogy ez magukat a kiállítókat is meglepi.

A rendezőbizottság továbbra is mindent elkövet, hogy a kiállítások tökéletes gazdasági része mellett minél teljesebb szórakozást biztosítson Szubotica vendégeinek és minden napra újabb meglepetéseket készít elő. Rendkívüli érdeklődés előzi meg

az amatőr hangosfilmek bemutatását

az ipar és gyáripar kiállításán, a Szokol Otthon különtermében. Kedden turisztikai film, szerdán vadászati film, csütörtökön tánc és zenei film, pénteken turisztikai film, szombaton egy igen érdekes utazási film kerül bemutatásra, naponta 5-től 7 óráig, míg vasárnap két bemutatást is tartanak. Dél előtt 10-től 12-ig a gyermekek részére vetítenek műsort, délután 5-től 7-ig pedig szórakoztató film szerepel műsoron. Mind ezeket az előadásokat a kiállítások látogatói

teljesen díjmentesen tekinthetik meg.

Az oszijekai együttes vendégjátéka iránt is hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. A kitűnő társulat hétfőn, október 10-én este a Városi színházban

Lehár: »A mosoly országa«

című világsiker aratott látványos operettjét, kedden este pedig:

»Szent Antal, a szerelmesek védőszentje«

című nagysikerű modern cseh operettet mutatja be. Jegyek mindkét napra elővételben válthatók a színház pénztáránál.

A híres szép táncosnő rugott, karmolt és harapott 2500 dollárra ítélték

Los Angelesből jelentik: Amerikai színházi és filmkörökben nagy feltűnést keltett a losangelesi bíróság döntése, amellyel 2500 dollár kártérítésre ítélte a híres és rendkívül népszerű amerikai táncosnőt, Sally Randot.

Sally Rand »Amerika legkecsesebb táncosnője« különösen legyezőtáncai világhírűek, ez év júliusában egy színházi próba alkalmával

tulságosan szabad folyást engedett indulatainak.

Nagy kánikulában próbálta júliusban az egyik hollywoodi színházban legújabb táncát Sally Rand, amikor észrevette, hogy a színház

sarkában két fényképész áll, akik éppen le akarják fényképezni tánc közben.

Irtózatos dühre gerjedt a táncosnő, hogy engedélye nélkül idegenek és még hozzá fényképészek nézik félig kész táncprodukcióját, sőt nem csak hogy nézik, de még le is akarják fényképezni. Odarohant a két gyanútlanul álldogáló fényképészhez. Horel Drainhoz és C. R. Stanfordhoz és amint ezek a tárgyaláson előadták, egyrészt azon iparkodott, hogy

téglaszínü körmeivel kikaparja a két ur szemét,

másrészt rugta őket, de amint mond-

személtlenül esett a vízbe, uszásról szó sem lehetett, épen csak hogy sikerült élve kimenteni a habok közül.

Egy cirkuszi jelenetben elszakadt a trapézt tartó kötél Philbar zuhanás közben elkapott egy lefógó másik köteleet. Ezáltal a zuhanás lendülete csökkent, úgyhogy ezuttal alig volt néhány hetes kórházi ápolásra szüksége.

Nagyon kedvelik Amerikában azt a jelenetet, amikor a gépkocsi teljes sebességgel belerohan egy házfalba. Egész sereg artista nagy ügyességre és gyakorlatra tett szert ebben. Phil

barral azonban megtörtént, hogy száz méterrel a fal előtt levált a robogó kocsi egyik kereke. A kocsi bukfcnet vetett és Philbar a szélvődőüvegen keresztül csak maga épült nagy erővel a házfalnak.

hat hónapig tartott, amíg összeszedte magát.

A sok baleset közül nyolc volt olyan, hogy éppen csak kisklott a halál kezéből. Ha ez szóba került, csak a vállát vonogatta és azt mondta, hogy ilyen a foglalkozása... Nemrég felvétele közben megbottlott, elesett és karját törte. Ezt egyálta-

ják a fényképészek, legfájdalmasabb mégis az volt, amikor harapdálta őket.

Vérző arccal, cafatokban lógó ruhákkal

távoztak a színház-csatorráról a hollywoodi fényképészek. Azonnal ügyvédjükhöz mentek és kártérítést pert indítottak Sally Rand ellen.

Hiába magyarázta a bírónak a gyönyörű és népszerű táncosnő, hogy méltán volt dühös, hiszen a legnagyobb vakmerőség az ő engedélye nélkül egy féligkész táncot fényképezni — a bíróság nem látta ezt olyan szörnyű bűnnek. A táncművész nő harapását azonban elítélte és azazal a megjegyzéssel, hogy remélhetőleg ítélletével elveszi a művésznekedvét attól, hogy legközelebb hangúatainak

harapásokkal és karmolásokkal adjon kifizést,

— 2500 dollár kártérítés fizetésére kötelezte.

Apróságok

A budapesti filmgyárban dolgozott legutóbb László Sándor zeneszerző, aki több magyar film kísérőzenéjét írta. László a múlt téten elutazott Budapestről. A csikágói The New-Bauhaus University szerződtette tanárának. László találta fel az ugynevezett fényzongorát és új »színpénzügyvitője« körutrá indul az Egyesült Államok nagy városai-ba.

Carole Lombard új filmjéhez a gyár egy Belle Barber nevű tiznapos csecsemőt szerződtetett, akinek néhány komoly jelenete van a filmben. Belle Barber a »Made for Each Other« című filmben szerepel és szereplése három és fél percig tart. Harminc másodpercnél tovább azonban nem maradhat az erős lámpafényben, mert a fényugarak irtanának neki s ezért a felvétel elég sokáig tart. A csecsemő súltyétdíjt 15 font.

Hollywood »félsgesz sztárokata keres. Mint Victor Fleming mondta: — Azok az emberek, akik zavarokban feldöntik a székeket vagy elpirulnak, nagyon alkalmasak filmezésre.

Az angol főváros egy régi, híres színháza nemsokára bezárja kapuit. A Royalty színházról van szó, amely 1840-ben épült fel és azóta játszik. Már a múlt esztendőben meg akarták vonni játékgengedélyét, de Chamberlain közbenjárására még egyévi haladékot kapott. A színészek most azt remélik, hogy novemberig meghosszabbítják a játszást engedélyüket, de erre nincs sok remény.

lában nem tartotta súlyosabb szerencsétlenségnek. Arra pedig igazán ügyet sem vetett, hogy

az ajkát is megkarcolta.

Pedig ez a jelentéktelen horzsolás okozta halálát. Csak a karját bizta az orvosokra és miközben azt kezelték, ijeszítő gyorsasággal hatalmasodott el rajta a vérmérgezés. A nyaktörő mutatványok hőst, akinek egyetlen ép tagja nem volt, aki annyiszor szállt szembe a halállal és annyiszor legyőzte, másnap reggelre megölte egy kicsiny karcolás.

*

KÖZGAZDASÁG

Kitünő anyaggal szerepelnek a bácskai és bánáti iparosok a beográdi országos kiállításon

A vojvodinai iparosok munkája általános elismerést keltett

Szombaton nyílt meg Beogradban az első országos iparkiállítás, amelyen az ország minden részéből több száz iparos vesz részt. A kiállítók között szép számmal szerepelnek a volt Vojvodina iparosai is. A pavillonokban minduntalan ismerős névre bukkan a kiállítás szemlélője. A Bácska és Bánát iparosai az ipar csaknem valamennyi ágában szerepelnek, még pedig igen szép sikerrel.

A bácskai és bánáti iparosok munkája általános elismerést keltett és országos viszonylatban is a legjobbak közé tartozik.

A kiállítás vojvodinai látogatói büszkén állapítják meg, hogy a Duna-bánság északi részéről beküldött munkák előtt csaknem állandóan nagy közönség tolong és a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a bácskai és bánáti iparosok tudásáról és ízléséről.

Végigjártuk a kiállítás helyiségeit, feljegyeztük a bácskai és bánáti kiállítók nevét, akik a legnagyobb sikert és elismerést aratták már eddig is a beográdi kiállításon.

Seress Rózsa (Szubotica) kézimunka, párna, játékbaba, Staud József (Novivrbász) takácsművészet, abrosz-szövés, Weisz Anna (Szubotica) kézimunka, csipkeáru, Gyorgyevics

Gréta (Vrsac) kézimunka, a noviszádi Venera cég olesó nyakkendő, az Apatini Kosárfonó Vállalat fonott berendezései, Gász József kosárfonó (Apatin), Günsz Hermann (Szubotica) eredeti fém munkái, Kainz Ferdinánd (Petrovgrád) saját készítésű takaréktűzhelyei, a petrovgrádi Mészárosok Szövetkezete szállításra alkalmas zsiroszódók, a debelyácsi Simoty kozmetikai cikkek, Csávic Uros (Vel. Kikinda) üvegáruk, Barvan János (Noviszád) női és férfi cipő, Betyár Ferenc csizmadia (Debelyácsa), Bory Béla (Szubotica) elektrotechnikai cikkek, szivattyúk, Vabrik J. (Debelyácsa) férfi és női cipő, Varga János és Fiai (Debelyácsa) mezőgazdasági gépek, Vukovics Iván (Pancevó) pálinkafőző gépek, Kazánok, Gulácsy András (Noviszád) férfi és női cipő, Grujics Dusan (Pancevó) kocsigyártó, Zsuzsanna P. (Petrovseló) férfi és női cipő, Ivkovic György (Noviszád) nyomdamura, a vrsaci Zenith fémgyártó vállalat, Juhász Pál (Debelyácsa) bútora, Kovács J. (Szubotica) asztalosmunka, Leubach G. (Pancevó) takaréktűzhely, Lódy Mihály (Debelyácsa) kocsigyártó, Lux Mihály könyvkötőmunka, Mausz Péter (Sztáribecse) mérlegkészítő, Papanó Rafael (Pancevó) kárpitos, Polics Mihály (Petrov-

grád) rézöntő, Ribar Jovan (Debelyácsa) férfi és női cipész, Rózsa Sándor (Pacsir) műbutorasztalos, Széll József (Debelyácsa) kárpitosmunka, Szent József (Szubotica) műbutorasztalos, Széchenyi Rózsa (Temerin) kerámiai és agyagmunkák, Fehér András (Noviszád) géplakatos munkák, Fischer Konrád (Noviszád) bádógosmunkák, Hesch Ernő (Debelyácsa) férfi és női cipők, Hauzer Ferenc (Noviszád) ortopéd cipésmunkák, Hirsch Aladár (Petrovgrád) mechanikus munkák, Csinesák Testvérek (Petrovgrád) reszelőgyár, a vrsaci Oszheimer Antal-féle gépgyár és képviselő, a noviszádi Cica női kalapszalom, Prokesch János és Péter (Apatin) műszövény, ágynemű, törölköző stb. takácsmunkái, Dimitrovics Zsiva (Debelyácsa) férfikalapjai, Pencz János (Petrovgrád) sapkagyára, Isvaneszki Dobroszláv harisnyakészítményei és még igen sok más kiállító szébbnél szébb munkája méltó büszkeséggel töltheti el a Bácska és a Bánát iparos társadalmát.

Megint nyugodt a nemesfémplacok forgalma

A londoni és hamburgi valamint a newyorki jelentések szerint a háborús veszély elmúltával a nemesfémplacok megnyugodtak és árcsökkenés állott be az egész vonalon. Főképp az arany áralakulása tekintetében volt tapasztalható

nagyobb lanyhulás a külföldön.

Azok a megnagyobb és hivatalos kezek, amelyek a külföld több nagy piacán ugyszólván minden árat megadtak az aranyért, felhagytak vásárlási tevékenységükkel, sőt már igyekeznek bizonyos mennyiséget piacra dobni a felhalmozott készletekből, ami az

arany áralakulásában is kifejezésre jut. A legmagasabb aranyárak szeptember 28-án voltak érvényben, amely napon a londoni fémpiacon 147 shilling volt egy uncia finom arany, míg október elsején már csak 144 shillinget fizettek érte. Az arany árhullámzásával szemben

az ezüstplacok aránylag nyugodtak voltak.

sőt az ezüstjegyzések kisebb árcsökkenést is tüntetnek föl. Hamburgban például 36 márkáról 35 márkára esett az ezüstpénz árfolyama, ami pedig a platínát illeti, az elmúlt héten Szovjetországból 260 kilogramm platina érkezett Londonba. A londoni hivatalos platinajegyzés 160 shilling unciánként.

»»»«««

Hogyan osztják fel a bánások között az utépítésre és ármentesítésre folyósított hitelek?

Sztoševics középítészeti miniszter délszerbiai utja során kijelentette, hogy tervet dolgozott ki új utak építésére és az ármentesítési munkálatokra. Erre a célra két milliárd dinárt fordít a kormány. A miniszter nyilatkozata szerint a két milliárdos hitelt az egyes bánások között a következőképpen osztják fel:

bánáság	millió din.	az összhitel %-a
szárai	260,5	13,6
várdari	277,0	13,3
dunai	273,4	13,2
drávi	260,0	12,8
zelai	227,0	11,2
moravai	219,5	10,6
drinai	210,0	10,4
vrbászi	153,7	7,6
tenger-melléki	154,2	7,5

A kimutatásból látható, hogy a szárai bánáság kapja a legnagyobb hitelt.

— Az én menyasszonyom, ön, igaz is, te Goldmann Eszterkéről beszélsz, ugye?

— Természetesen! — felelte az öreg. — Hát ki másról beszélhetnék?

— Atyám, te tévedtél, Eszterka kisasszony nem az én menyasszonyom!

— Nem?

— Nem, atyám, — folytatta Izrael, — az én menyasszonyom az a varsói szegény leány, akit én szeretek és aki feleségem akar lenni!

Kochem Salamon arca elhalványodott és az ijedségtől és a meglepetéstől alig bírt szólni.

— Ó, jaj nekünk mindnyájunknak! — kiáltotta végre az öreg. — Beszélj világosan, Izrael.

— Eszterka kisasszony nem akar a feleségem lenni!

— Nagy Isten, miért?

— Mert nem szeret engem!

— Nem szeret téged?

— Nem!

— Hát örült az a nő vagy vak?

— Nem!

— Óh, irgalmas Isten! — kiáltotta kétségbeesetten az öreg zsidó —, hisz imádkoztam, hogy a házasság létrejöjjön! Az Isten megver téged is, Izrael — fiam, — gondoldd meg, mit teszel — egy keresztény leányt akarsz feleségül venni, te, te, az én egyetlen fiam! Az öreg sirt, kétségbeesésében, de hiába volt minden fáradozása, fiát nem bírta elhatározásától eltántorítani.

Eleinte azt hitte az öreg, hogy fia nem mondta az igazat, de amikorra Grodnóból levél érkezett,



203

meggyőződött, hogy fia vallomása egyezik Eszterkával. Kénytelen-kelletlen beleegyezett fia házasságába.

Az öreg és felesége beleegyezésüket adva, Izrael otthonába vitte a nőt, akit szeretett aki testlelkeivel csüngött rajta.

És Izrael boldognak érezte magát, mert megtalálta a nőben azt, amit keresett.

Az öreg Kochem pedig azzal vigasztalta magát, hogy elég nagy vagyona van ahhoz, hogy fiának állandó és nyugodt életet biztosítson, sőt esakhamar ügyis nyilatkozott, hogy ki tudja, jó lett volna-e Goldmann rokonságába keveredni, azzai az emberrel, aki néhány évvel ezelőtt egy marhaszállítmánynál őt annyira becsapta.

De az ifjú Kochem nem tarthatta be Eszterkának adott szavát, hogy feleségét Grodnoba vigye és neki bemutassa, mert Grodnóban olyan változások állottak be, amelyek ezt megakadályozták.

★

Eszterka, aki Kochem Salamont és fiát a szánkóig kísérte, ismét visszatért a betegszobába, mert el volt tökéve, hogy a nemes mű-

vet, amelyet megkezdett, befejezi. Atyját ápolni akarta tovább is mindaddig, amíg fel nem gyógyul.

De különös furcsa érzés vett erőt rajta, amiatt a szobába lépett, amelyet ezideig még sohasem érzett. Sejtette, hogy közte és Goldmann Náthán között szóváltásra kerül a sor és ettől félt Eszterka.

És tényleg úgy volt.

Az öreg Goldmann már türelmetlenül várta leányát, hogy a szobába jöjjön.

— Ugy-e Eszterka tudod, hogy az öreg Kochem és fia miért voltak nálunk — kérde Goldmann Náthán.

— Tudom atyám — felelé Eszterka.

— Nos és miként vélekedsz?

— Épp úgy mint Izrael — felelé a leány — barátok lettünk, de férj és feleség nem leszünk soha!

Goldmann Náthán e szavak hallatára izgatottságában először elvörösödött, majd ismét halottalvány lett.

— Sohasem lesztek férj és feleség — rikácsolta az öreg — Eszterka, hát így vagytok — nem tudom, mit fog szólni ehhez az

öreg Kochem, — de én figyelmeztetlek, hogy mi már az esküvő napját is meghatároztuk — meg kell házasodnotok — így akarjuk ezt mi — a ti atyáitok!

— Így akarjátok ti — kérde határozott hangon Eszterka — ne künk pedig muszáj. Atyám te olyan szót ejtettél ki, ami sokat rejt magában. Elfeledekzel atyám arról, hogy ezt az egy szót »muszáj« velem szemben csak egyetlen férfi használhatja, aki erre jogot is szerzett magának.

Goldmann Náthán hallgatott, de Eszterka tovább beszélt:

— Kochem Salamon fiának jó apja volt, mert Izraelnek házában volt egy kis helye, ahol az élet küzdelmei elől meghúzódhatott — de én atyám — én csak visszatértem hozzád, miután hosszú évekig nem törődtem velem!

Én ápolalak, amidőn most beteg voltál, anélkül, hogy kérdeztem volna, hogy úgy bántál-e velem, mint atyának kell. De most, hogy te felszólítasz, hogy akaratodnak engedelmeskedjek és egész életemre egy férfihoz kössöm magam, akiről tudom, hogy nem szeret engem, aki nem szerethet engem és most megmondom neked: Té nem érdemled meg, hogy parancsodnak engedelmeskedjem! Szabad vagyok és az akarok is maradni — sőt még akarodnak is ellen fogok szegülni! Ha van ember a földön atyám, aki nekem parancsolhat, úgy az Benjamin, az én fivérem, mert ő az egyedüli, aki gondoskodott rólam, miután anyám lecsukta szemét.

— Eszterka, ne beszélj arról a

Ebben az összegben azonban nem szerepel a Zagreb—Beograd közötti ut építési költsége, amely egymaga félmilliárdnál nagyobb összeg és nincs benne a Horgos—Beograd—Nis—Caribrod nemzetközi ut költsége sem.

□ **Ősszel is lehet gyümölcsfákat nyelni.** A visszavonuló vagy már éppen lomjávészett fának ugyszólván közömbös, mikor nyelik meg. A sebeknek pedig inkább előnyös, mint hátrányos, ha az új nedvkeringésig bizonyos idő áll rendelkezésére a behégedéshez. Tudjuk jól, hogy a fa télen is életjelenségeket mutat, benne letompítva bár, de még eléggé jelentékeny funkciók mennek végbe. Ezért az őszi metszésnek inkább az előveiről beszélhetünk, mint káráról. Ha arra határoztuk magunkat, hogy kísérletkép ősszel nyessük, ne halogassuk ezt a munkát, mert mint mondtuk, fontos és előnyös ha a sebeknek elegendő idő áll rendelkezésére a behégedéshez. Mennél több fagymentes idő van még a nyelés után, annál szebb és biztosabb lesz az eredmény.

□ **Meddig ültethetünk szamóca?** Nálunk az augusztus hónap általában nem alkalmas szamócaültetésre. Jobb szeptemberben ültetni, de lehet még októberben is, sőt egészen a hűvös idők beálltáig. A szamóca, beleértve a nagygyümölcsű fajtákat is, erőltatón nem kényes a hidegre. Szamóca kifagyásáról alig hall az ember. A szeptember-októberi ültetések a lecsobb eredményt adhatják, ha megfelelő talajon előzetesen is rendszeres munkát kapott és az idő kedvez a gyökerezésére. Az egészen késői ültetéseket talajni kell, csak ügyeljünk, hogy a lomb, vagy szalmás trágya a szivlevelekre ne kerüljön, mert így könnyen kiválik. Ez is azt bizonyítja, hogy inkább a melegtől kell félni és a felesleges téli nedvességtől, mint a száraz hidegtől és fagytól.

□ **Vásár Noviszádon.** A noviszádi őszi vásárt október 29-én és 30-án tartják meg.

SPORT

A noviszádi Kiss két győzelmet aratott Ssuboticán

A szuboticei Gazdasági Hét és Kiállítás alkalmából vasárnap jólsikerült atlétikai versenyt rendeztek a Stadionban. A verseny egyes számaiban Szubotica, Beograd, Noviszád, Oszijek és Szombor több kitűnő szakatlétája indult. A legjobb eredményt a beogradói Kling érte el a 100 m síkfutásban, jól szerepelt a noviszádi Kiss (Vojvodina) is, aki két győzelmet aratott, bár nem éppen jó teljesítményekkel.

Részletes eredmények:
100 m. síkfutás: 1. Kling BSK 10.7 mp. 2. Dimitrijević Vojvodina 11.1 mp. 3. Mrustić Vojvodina 11.3 mp.
800 m. síkfutás: 1. Matković Vojvodina 23.6 mp. 2. Banics Jugoszlávia 26.9. 3. Horváth Bácska 28.3 mp.
1500 m. síkfutás: 1. Banics Jugoszlávia 4.28 mp. 2. Kopilović Bácska 4.35. 3. Tomić Szubotica M. 4.38 mp.
3000 méteres futás: 1. Volep Vojvodina 9.79 mp. 2. Röh I. Jugoszlávia 9.50. 3. Kopilović Bácska 9.52 mp.

Magasugrás: 1. Lazarević Jugoszlávia 173 cm. 2. Vraković Szubotica M. 168 cm. 3. Ivaničević SzLAK Szubotica 168 cm.

Távolugrás: Lénárth BSK 6.65. 2. Lazarević Jugoszlávia 6.55. 3. Jovisević Jugoszlávia 6.42 m.

Gerelyvetés: 1. Schultz Oszijek 44.72 m. 2. Jovisević Jugoszlávia 44 m. 3. Milosević Oszijek 40.60 méter.

Súlydobás: 1. Kiss Gyula Vojvodina 11.69 m. 2. Pavlović Vojvodina 11.27 m. 3. Bioković SzLAK 10.90 méter.

Díszeszöveg: 1. Kiss Vojvodina 37.30 m. 2. Dr. Novaković BSK 33.47. 3. Jenković Oszijek 32.23 m.

400 méteres síkfutás: 1. Kling (BSK Beograd) 53.6. 2. Röh F. 55.4. 3. Volep (Vojvodina) 56.9.

4x100 méteres stafféta: 1. Vojvodina 45.8. 2. Jugoszlávia 48. 3. Szubotica 49 mp.

Rúdugrás: 1. Lenert (Jugoszlávia) 3.20. 2. Marčić (Bácskatorpola), 2.95. 3. Nomanđ 2.95 m.

Kábitószerrel preparált cigarettával ültöttek el a győzelemtől egy versenyzőt

Kolozsvárról jelentik: Néhány nappal ezelőtt zajlott le Erdély legnagyobb autóversenye, amelynek várható győztese, Rautenstrauch Willy, az ismert nagyszabású úrvezető rendkívül súlyosan megsebesült. A fiatal autóversenyző kilencvenöt km-es sebességgel nekifutott egy fának,

pedig agyrázkódással és zúdásokkal, eszméletlen állapotban került a kolozsvári kórházba

A látszólag »szokásos« autószerencsétlenség mögött azonban egészen rejtélyes események húzódnak meg. Rautenstrauch Willy ugyanis kihallgatása során a versenyt megelőző percekéről, ame-

géné darabokra tört, ő maga

gazemberről, akit fiannak neveztem — kiáltá a beteg reszketve a dültől — Eszterka vagy engedelmessz, vagy pedig tüstént elhagyód házamat!

— Akkor is tudni fogom, hogy mit tegyek — felelé Eszterka — megyek Benjaminhoz!

— Ahhoz a csavargóhoz — hahaha — hát tudod, hogy hol tartózkodik?

— Tudom — felelé Eszterka büszkén — bár nem ismerem mostani otthonát, de tudom, hogy hol található ő, akit te tétlél szerencsétlenné!

Eszterka ezzel kilépett az ajtón, nem törődve a két-égbecsett síkoltással, amellyel Goldmann Náthán fekhelyére hanyatlott vissza.

Egy szolgálóval találkozott Eszterka szemben, akit a beteghez küldött, míg ő szobáiba ment, hogy batyuját összekösse.



Goldmann Eszterka méltó testvére volt Benjamin doktornak. Nem ismert semmi félelmet és semmi akadályt, ha valamire eltökélte magát.

Erősen elhatározta magában, hogy szeretett fivérért felkeresi, hogy jóvá tegye ama hibáját, amelyet ama borzalmas éjszakán elkövetett vele szemben, amidőn elhurcolni hagyta magát.

Kevés megtakarított pénzecskeje is volt, amit zsebpénzéből kurgatott össze, amelyet szintén magához vett.

Még ugyanazon éjszakán ész-

revétlenül kiosont a házból és elhagyta a grodnoi kastélyt, hogy az országuton az orosz határ felé menjen.

Eszterka nagyon jól tudta, hogy gyalog körülbelül 2 hétig tart, míg az orosz-lengyel határra ér, oda ahol Jarosinszky és társai tartózkodtak.

De Eszterka azért nem gyorsította meg lépteit.

Különös jelenség volt a felnő szépségű leány, amint egyedül ballagott az országuton. Szerencséjére senkivel sem találkozott, aki veszélyes lehetett részére.

De megtakarított pénzecskeje rohamosan apadt, sőt sokkal gyorsabban, amint azt ő elképzelte.

Lengyelországban ugyanis olyan drágaság uralkodott, — hogy a kenyeret is alig lehetett megfizetni.

Mindannak dacára Eszterka nem riadt vissza. Más talán az ő helyében visszafordult volna, hogy visszatérjen Grodnoba, az atyai házba, ahol olyan gondtalan élete volt.

De Benjamin doktor huga büszkeségében csak egy gondolatot ismert, hogy »előre«, hogy mielőbb elérje kitűzött célját, amely ért annyit szenvedett.

Nagyon gyakran megtörtént a fiatal leánnyal, hogy hideg téli éjszakán csak széna, vagy szalma között alhatott és amellet

nagyon vigyáznia is kellett, hogy a parasztok meg ne csipjék, mert azok senkivel szemben sem ismer-tek kiméletet. Sokszor már-már

közel volt a megfagyáshoz és amellet még ébren is kellett lennie, hogy hóval dörzsölje magát, hogy tagjait átmelegítse a hideg, dermesztő éjszakákon.

Nem csoda tehát, hogy Eszterka mindiobban elgyengült, hogy ruhája elrongvódott, hogy külseje mindinkább züllött.

A tizedik napon teljesen kimerülten a hóba bukott. Lábai felmondták a szolgálatot, szíve hevesen vert.

Félig megfagyott kezében egy csomagot tartott, amelyben ruhája és fehérneműje volt, amelyet Grodnoból hozott magával.

A pénz teljesen elfogyott, mert utolsó három kopekjét reggelire adta ki.

De Eszterka ismét lábra állott és folytatta utját kétségbeesetten és csak a remény adott neki ismét erőt, hogy már nem messze volt Dubnotól.

Lassan azonban ismét havazni kezdett. Az égbolt teljesen szürke volt, ami állandó havazást jelentett.

És csakugyan! Mindiobban és nagyobb pelvhekben hullt alá a hó, úgy, hogy a kimerült nő már alig láthatott a sűrű hópelvhek-től. Közben a szél is megindult és erősen süvített mintha a szegény leány battyudalát akarná fülébe zengeni.

Eszterka nem bírta tovább.

Lábai remegtek, szeméi elhomályosodtak és Goldmann Eszterka, a grodnoi földesur leánya, kimerülten rogyott össze az elhagyott uton.

lyekre még vissza tud emlékezni — a következőket mondotta el: — Itt nem sablonos autószerencsétlenség történt, hanem

valaki meg akarta akadályozni, hogy én nyerjem meg a feleki versenyt.

Mikor versenygéppemmel indulásra készen állottam, az opera mellett odalépett hozzám egy magas, kövér úr és cigarettatárcáját nyujtva felém, románul rám szót, hogy kóstoljam meg a cigarettáját. A felszólítást udvarias kínálatnak vettem és rágyújtottam egy külföldi gyártmányu, előttem ismeretlen cigarettára. Néhány szippantás után éreztem, hogy a cigaretta nagyon erős, de már egyébként is hívtak a starthoz és a cigarettát eldobtam.

— A volámmal még tisztán látam mindent — folytatta a fiatal úrversenyző, — de

az első kanyar után már széddülni kezdtem és úgy éreztem, hogy a különös ízű és erős cigaretta hatása jelentkezik.

Mintha teljesen elkabultam volna, elsötétedett előttem minden és a továbbiakra egyáltalán nem tudok visszaemlékezni.

Az ügyben vizsgálatot indított a kolozsvári autóklub vezetősége is és most összegyűjtik mindazokat a fényképeket, amelyek a nagy verseny startjánál készültek, hogy hátha Rautenstrauch Willy felismeri valamelyik fényképen azt az ismeretlent, aki a különös ízű cigarettával megkínálta.

A szerencsétlenül járt és Erdélyben rendkívül népszerű versenyző állapota egyébként örvendetesen javul és barátai, tisztelői reggeltől estig körülállják a betegágyát.

132. fejezet.

EGY LENGYEL NEMES

— Mondd csak Gusztáv — mikor jött a te fiatal urad az éjszaka haza?

— Ne kérdezd, már reggel felkeltett, hogy a vetkőzésnél segítsék neki!

— Bizonyára egy kicsit sokat ivott a gróf ur!

— Ne mondj ilyesmit Gosenka, hiszen tudod nagyon jól, hogy Janitzky János gróf sohasem iszik többet a kelleténél!

— Hát honan jött akkor mégis szánkójával reggel felé?

— Hiszen te is tudod, hogy honnan.

— Hát tényleg ott volt?

— Igen Szaninból jött!

— Tényleg, a szép hercegnőnél lehetett, mert hiszen ott nagy ünnepség volt?

— Olyasvalami!

E beszélgetés egy szép téli reggel egy elegánsan berendezett dolgozószoba erkélyén folyt le a Dubnó melletti Úrezina kastélyban.

E kastély jelenlegi tulajdonosa Jarnitzky gróf volt.

A kastély egy dombon épült, amely a völgy közepéből büszkén emelkedett ki.

A két ember, aki e beszélgetést folytatta az erkélyen, a gróf két szolgálója volt.

(Folytatjuk)

Futball-eredmények:

NOVIVRBÁSZ: Gragyanszki — Krivaja 3:3 (3:3), első B) osztályu bajnok, bíró Knezsevics. Az eredmény reális, mindkét csapat egyformán vette ki részét a támadásokból. A hazai csapat góljait Kiss (2) és Michel rugták, a Krivaja gólszerzői Rákics, Bogárdi és Csákváry voltak.

VRŠAC: Dusán Szilni — Jugoszlávia 2:1 (1:0), elsőosztályu bajnok, játékvezető Podgradszki. A bánáti bajnok megérdemelten győzött.

PETROVGRAD: Obilics-VRŠAC Radnicski 11:0 (4:0), bajnok.

PETROVGRAD: ZsSK — kikindai ZsAK 2:2 (2:1), bajnok.

KIKINDA: Koszovó — debelyácsai Spárta 5:1 (2:0), barátságos.

MÁSODOSZTÁLYU BAJNOKI MÉRKŐZÉSEK

PETROVÁC: Szlovácski — pasicsevoi Konkordia 6:0 (3:0).

PETROVARADIN: Cement — Frusko-gorac 4:2.

MITROVICA: Radnicski — Trgovacs-ki 3:0, a II. féldő 30. percében vereség támadt a pályán s a mérkőzés félbeszakadt.

LATYARAK: LSK — Zanatlia 4:2 (2:0).

Hogy áll a bajnokság?

NOVISZADI ALSZÖVETSÉG

1. Macsva	5	4	1	0	15:8	9
2. PSK-Szloga	4	4	0	0	10:1	8
3. Vojvodina	5	3	1	1	17:4	7
4. NAK	5	2	2	1	10:9	6
5. Zselyeznicsár	5	1	1	3	9:10	3
6. Gragyanszki	5	1	2	2	7:16	3
7. Isztra	4	0	2	2	5:9	2
8. Radnicski	5	0	0	5	3:19	0

SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG

a) Szubotica

1. SzAND	4	4	0	0	9:2	8
2. ZsAK	4	3	0	1	18:1	6
3. Bácska	4	3	0	1	7:3	6
4. Sport	4	2	0	2	4:9	4
5. Zrinyszki	4	1	0	3	7:17	2
6. SzMTC	5	0	1	4	3:10	1
7. Bunyevác	3	0	1	2	0:6	1

b) Vidéki első osztály:

1. Jugoszlóven	7	4	3	0	20:7	11
2. JSK	6	4	1	1	18:8	9
3. OSC	6	4	1	1	17:9	9
4. Szentai AK	7	2	4	1	11:13	8
5. Tri Zvezde	7	3	1	3	23:15	7
6. Gragyanszki	7	2	2	3	8:12	5
7. Dulcisz	4	2	1	1	11:6	5
8. Bezdáni SE	5	1	1	3	7:13	3
9. Crvenkaí SK	5	1	0	4	10:19	2
10. Sport	6	0	0	6	6:18	0

LIGA:

1. BSK	6	6	0	0	18:4	12
2. Jugoszlávia	6	5	0	1	14:7	10
3. HASK	6	4	1	1	13:9	9
4. Gragyansz. (Z)	6	4	0	2	18:6	8
5. BASK	6	3	1	2	10:8	7
6. Hajduk	6	2	2	2	11:7	6
7. Jedinstvo	6	3	0	3	13:14	6
8. Gragyansz.(Sz)	6	2	1	3	9:15	5
9. Szlávia (Sz)	6	1	2	3	9:13	4
10. Lyublyana SK	6	1	1	4	4:15	3
11. Szlávia (V)	6	0	1	5	4:16	1
12. Spárta	6	0	1	5	3:17	1

MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG

1. Hungária	6	6	0	0	17:7	12
2. Kispeszt	6	5	1	0	21:8	11
3. Újpest	6	5	0	1	18:7	10
4. Nemzeti	6	3	2	1	18:8	8
5. Ferencváros	4	3	0	1	14:7	6
6. Szeged FC	6	2	2	2	10:8	6
7. Budafok	6	2	2	2	7:7	6
8. Phöbusz	6	2	2	2	11:12	6
9. Taxisok	6	2	0	4	19:15	4
10. Bocskai	6	1	1	4	11:12	3
11. Szolnoki MÁV	5	1	1	3	7:11	3
12. Elektromos	6	1	1	4	10:19	3
13. Salgotarjáni SE	7	1	0	6	11:32	2
14. Zuglói SE	6	0	2	4	7:28	2

Rövid sport hírek

A NAK sabél döntetlenje nagy örömmel töltötte el a kékfehérek híveit. A NAK ezúttal összeszedte magát s ha Nenadovics, ez az egyébként kitűnő játékező, nem nyomja olyan érthetetlenül a noviszádi csapatot, a győzelmet is megszerezte volna. A NAK góljait Tomcsányi (2) és Kovács rugták.

Világrekordot állított fel a dán hölgy staféta a 4x100 m. gyorsúszásban. Ideje 4 perc 27.6 mp.

Magyarország marathoni bajnokságát Mucsi (Postások) nyerte 2 óra 37 perces kiténő idővel.

A noviszádi alszövetségben vasárnap a következő elsőosztályu mérkőzések lesznek: Isztra—Radnicski, NAK—ingyijai ZsSK, Gragyanszki—Vojvodina és Szloga—Macsva.

Amerikában minden évben megjutalmazták az év legnagyobb sportteljesítményét. Tavaly Donald Budge teniszbajnok nyerte el a Sullivan-díjat s valószínűleg az idén is ő kapja meg az értékes veret.

A TENGERÉSZEK LEGYŐZTEK AZ USZÓBAJNOKOKAT JAPAN ELSŐ TENGERUSZÓ VERSENYÉBEN

A japán uszövetség újszerű versenyt írt ki: hét angol mérföldet kellett uszni a szabad tengerben.

Az első tengeruszó versenyben 140-en vettek részt, akik között volt 13 éves gyerek és 47 éves férfi. Az uszók-nak a startjelre a szélkelet partról kellett a tengerbe gázolniok, amíg elég vizet találtak. A versenyzőket egy japán torpedóromboló kísérte, de sok motoros hajó és csónak is indult, hogy esetleg segítségükre legyen. A tengernek ezen a részén nem kell tartani emberevő cápáktól, de

a viharos tenger annál is inkább próbára tette az uszókat.

Nagyon sokan feladták a versenyt s nem is a versenyzők végeztek az élen, hanem a tengert kiténően ismerő tengerészek. Első helyre került egy saseboi tengerész, aki 3 óra 23 p 4 mp idő alatt tette meg a hétérföldes távot. Az induló csapatoknak együtt kellett a célhoz érniök.

A tenger-uszóversenyt ezentul állandóan meg fogják rendezni.

HALÁLRA ÍTELTEK EGY SZÁVA-SZIGETET

E hírrel kapcsolatban, minthogy ez föltűnést keltő, ritka eset, Kérdelem: kinek a lelken szárad az, ha a víz előtti ezt a szigetet?

FANYAR TÓBIÁS



A sportvilág legnagyobb küzdelme

Az emberi test himnusza. A legnagyobb sporteseményt, melyet több száz ezer ember nézett végig, bemutatjuk filmen. Sport, művészet és technika szépsége egyesül ebben a filmben, ideális versengésben. Az olimpiai játékokat egyetlen egy szem sem láthatta olyan részletesen és jól, mint a film

XI. OLIMPIÁSZ
a nemzetek nagy küzdelme.

Végeért a csehszlovák köztársaság ellen tízenkét éve húzódó noviszádi per

A járásbíró elutasította Králj Vjekoszláv kártérítési követelését

Rendkívül érdekes és hosszú idő óta húzódó perben hirdetett ítéletet a noviszádi járásbíró Hadzsics Lázár járásbíró. Králj Vjekoszláv noviszádi vállalkozónak a csehszlovák köztársaság ellen indított nagy pere került ismét a bíróság elé. Ismeretes, hogy Králj Vjekoszláv még 1926-ban megindította perét, amelyben

nem kevesebb, mint száztiz millió dinár kártérítést követelt a csehszlovák államtól.

Králj Vjekoszláv a noviszádi csehszlovák áruaktár bérlője volt. A rak-tárt a csehszlovák államtól vette bérbé 1924-ben a csehszlovák állam felmondta a bérletet és a rakárt másnak adta ki. Králj Vjekoszláv emiatt indította meg nagy perét.

A csehszlovák állam képviselője a per első tárgyalásán visszautasította Králj követeléseit.

Azzal érvelt, hogy Králj nem állt jogi viszonyban a csehszlovák állammal, amellet a csehszlovák állam csak olyan bíraskodást és felelősségrevonást ismer el, amelyre külön egyezményre kötelezte magát. Felhozta a védő azt is hogy

Králj a bérleti viszony megszakításával szemmi kárt nem szenvedett.

ami kiténők abból is, hogy később is üzleti viszonyban maradt a többi csehszlovák áruaktárral. Végül a legnagyobb érv Králj követelése ellen az volt, hogy 1924-ben a bérleti viszony megszakítása után nyilatkozatot írt alá, amely szerint semmiféle kártérítésre nem tart igényt.

A per húzódott, mert mindkét fél különböző kifogásokat emelt. Králj úgy találta, hogy a pert tárgyaló járásbíró, Hadzsics Lázár elfogult és ezért

kérte a felsőbb bíróságot, hogy másik bírót delegáljon.

Az illetékes felsőbb bíróság azonban elutasította ezt a követelést. Králj időközben a kártérítés összegét leszállította 22.860.000 dinárra.

Most került újra a per Hadzsics járásbíró elé. A felperest dr. Iljics Radusko, dr. Nikolics Nikola noviszádi és dr. Piskulics Zvonimir beográdi ügyvédek képviselték. Az alperes csehszlovák köztársaságot dr. Reisinger Károly prágai kereskedelmi kormánybiztos képviselte.

A tárgyalás lefolytatása után a bíróság meghozta ítéletét, amellyel elutasítja Králj keresetét.

Az indokolás szerint a bíróság tekintetbe vette a felperes 1924-ben adott nyilatkozatát, amellyel lemond a kártérítési igényről. Nem fogadhatta el a bíróság a felperesnek azt az állítását, hogy a lemondó nyilatkozatot erőszak hatása alatt írta alá. Megállapította a bíróság, hogy Králj tulajdonképpen semmi kárt nem szenvedett és továbbra is üzleti összeköttetésben maradt a többi csehszlovák áruaktárral. Nem fogadta el a bíróság precedensnek a választott bíróság ítéletét, amellyel Králj üzlettársának, Dobrics Jerkonak hasonló kártérítési ügyben négy millió dinárt ítélt meg, mert

a választott bíróság ítéletei nem mérvadóak a rendes bíróságra. Králj az ítélet ellen felebbezett.

BEOGRADI ÉRTEKTŐZSDE

Oktober 10.
London (egy font) 210.91—208.86, Páris (100 frank) 118.06—116.62, Newyork (100 dollár) 4377.32—4341.01, Genf (100 svájci frank) 1003.52—998.45, Milánó (100 lira) 232.43—229.34, Prága (100 esk) 150.55—149.44, Amszterdam (100 hol. frt.) 2391.75—2370.16, Berlin (100 márka) 1764.40—1750.52, Brüsszel (100 belga fr.) 774.01—738.95, Szaloniki (100 drachma) 32.55—31.85, Varsó (100 zloti) 830.73—824.23, London magánkliring 238.80—237.20, Berlin magánkliring 1404.06—1384.06. — **Allampapírok:** 7 százalékos beruházási kölcsön 100—99.50, kötés 100—99.50, 7 százalékos Hip. bank kötvény —100, 8 százalékos külföldi kölcsön 99.50—96, 7 százalékos külföldi kölcsön 92.50—92, kötés 92 4 százalékos agrárkölcsön 61.50, 2 és fél százalékos Ratna Steta 471.50—466.50, kötés 470—466.50, 6 százalékos bégluk 91—90.75, kötés 91—90.50, 6 százalékos dal'mát agrár 90.25—90, kötés 90. — **Részvények:** Narodna Banka —7350, Agrarna Banka 226—224, kötés 225—224.

NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE

Buza, bácskai, Noviszád és Szombor környéki 152—154, középbácskai 152—154, felsőbácskai 153—155, Tisza, uszály I. 160, Tisza, uszály II. 159, bácskai és bánáti, Duna uszály 157, bégai uszály 158, tiszai csatornai uszály 157, felsőbánáti k. d. 153—155, délbánáti 151—153, szerémi, Duna 153, szerémi, Száva 150, szerémi, k. d. 153—155, szlavóniai k. d. 154—156, Rozs, 72 kilós 2 százalékos 144—146, Árpá, 64—65 kilós bácskai és szerémi 148—152, Zab, bácskai és szerémi 135—137.50, szlavóniai 136—138, Tengeri, bácskai 130—132, bánáti k. d. 128—130, bánáti VRŠAC paritásában 129—131, indiai paritásában 130—132, száritott indiai paritásában 104—106, Buzaliszt, bácskai és bánáti állomásról nullás g és g 252.50—262.50, kettés 232.50—242.50, ötös 212.50—222.50, hatos 192.50—202.50, hetes 162.50—

172.50, hét és feles 122.50—127.50, nyolcas 110—115, Szerémi és szlavóniai állomásról nullás g és g 247.50—257.50, kettés 227.50—237.50, ötös 207.50—217.50, hatos 187.50—197.50, hetes 157.50—167.50, hét és feles 122.50—127.50, nyolcas 110—115. **Buzakorpa** jutassákokban bácskai 98—100, szerémi 95—97, bánáti 94—96, **Fehérbab**, bácskai és szerémi 2 százalékos zsák nélkül 295—300, Szlavóniai rózsá burgonya 52—54, fehér szlavóniai 46—48, **Sertészszir** 25 kilós kannákban bruttó nettóért 1425—1450, Irányzat: gyenge, Forgalm: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE

Buza, bácskai, Szombor és Noviszád környéki 151—153, szerémi, Duna 153, Száva 150, k. d. 152—154, szlavóniai k. d. 152—154, felsőbácskai k. d. 153—155, délbánáti 152, felsőbánáti 153—155, Tisza, bácskai uszályból I. 160, II. 159, Tisza csatorna 157, dunai hajórakomány 157, bégai hajórakomány 158, **Rozs**, bácskai vasut 142—144, **Zab**, bácskai vasut 135—140, **Árpá**, bácskai 64—65 kgs 148—152, szerémi 63—64 kgs 149—152, bácskai tavasz 67—68 kgs 180—185, **Tengeri**, bácskai vasut prompt 130—132, szerémi vasut prompt 130—132, bácskai száritott 105—107, **Bab**, fehér 310—315, **Buzaliszt**, nullás g és g 250—260, kettés 230—240, ötös 210—220, hatos 190—200, hetes 155—165, nyolcas 110—115, **Korpa**, prompt bácskai 98—100, szerémi 95—97, **Sertészszir**, új naghordókban 14.50—15.50, új közhordókban 14.50—15.50, új kishordókban 14.50—15.50, kannában bruttó nettóért 13.75—14.75, **Füstölt szalonna** 14.25—15.25, sózott szalonna pofa és hasalja nélkül 13.25—14.25, Irányzat: lanyha.

KÜLFÖLDI TŐZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 7.15—7.70, Berlin 5.63—5.67, London 213. **Zürich.** Beograd 10, Páris 11.70, London 294.50, Newyork 439.25, Brüsszel 74.125, Bilánó 23.075, Berlin 175.80, Bukarest 3.25.

A látogatók hatalmas tömege elragadtatással nyilatkozik a Szubotici Gazdasági Hét és Kiállítás ról

Szubotícára október 16-áig, vissza 18-áig féláron utazhat, amely az előnyös bevásárlásnál sokszorosan megtérül
Győződjék meg Szubotica gazdasági értékeiről, piacának megbízhatóságáról — A kiállítások minden harmadik látogatója szép jutalmat kap
Rengeteg látványosság és szórakozási alkalom — **OKtóber 14-én próbaszántás**

Hirdetmény

Skorenovacon, a kovini járásban, felosztás következtében, folyó év október 16-án délelőtt 9 órakor a skorenováci fogyasztási és beszerzési szövetkezet helyiségeiben nyilvános árverésen eladatik az említett szövetkezet ingó és ingatlan vagyona. Az árverés tárgyát képezik: egy ház, áru-raktár és üzletberendezés, melyeknek becslési ára kb. 150.000.— dinár és melyek együttesen adatként az árverésen résztvevni szándékozók az árverés megkezdése előtt 10.000.— dinár óvadékot tartoznak letenni. A vevő köteles a vételár felét azonnal kifizetni, míg a másik felét 1939. évi február 1-ig köteles kifizetni, melyre biztosítékot tartozik adni. Ha az első árverésen nem jelentkezik legalább is 3 árvevő, úgy a második árverést folyó év október 23-án tartjuk meg ugyanazon helyen, időben és feltételek mellett, tekintet nélkül az árvevők számára. **A felosztó bizottság.**

URANIA MOZI, NOVISZÁD

Igazgatósg: TESLA-FILM, BEOGRAD

MA

Gyermekorvos Dr. Engel

Főszerepben: Paul Hörbiger, Viktoria v. Balasko és Oskar Sima

Ha elegánsan akar öltözködni, keresse fel **Kovács János** férfit és női divatszabót SZUBOTICA, Pasicseva ul. 8



ÖRÖKÖS SUPER TÖLTŐTOLL

„TIKU“
(TINTENKÜLD)

A világ legökéletesebb patent töltőtollal A „TIKU“ töltőtoll kiűnő, egyszerű és tartós szerkezetével sokban különbözik a más rendszerű töltőtollaktól. 10 évi jóllálás!

„LOGOSZ“ Beograd
Postafiók 386. - Telefon: 25-459

Képviseletet és elárúzókat keresünk!

Apróhirdetések

ALLAST KERES

Villany és rádiószerező többévi gyakorlatl állást keres. Házmasternek is elmenne. Weber József, villanyszerelő, Bácska Topola (Cifčak gostiona). 6219

Elmennék elárústónőnek cukrászdába vagy trafikba. Esetleg betársulnék kisebb vállalatba. 7000.— dinár készpénzem van. Cimeket a kiadóba kérek. 6295

ELADÓ

Hathengeres féllárvonalas CYTROEN autó, teljesen jó állapotban eladó. Cim a kiadóban. 6245

Különböző üzleti álványok és pulatok eladók. Érdeklődni: Grujics, Noviszád, Kralja Petra II. 37. házmaster. 6282

Elköltözés miatt sürgősen olcsón eladó perzsabunda, ezüstróka, előszoba, konyha berendezés, szekrények, szőnyegek, függönyök, fehérmű, ruhanemű, kofferek. Trendović, Njegoševa 2/I balra. (Vasemberpalota). 6292

KIADÓ

Ház, egy szoba, konyha, mellékhelyiséggel és kerttel kiadó, Noviszád. Majora Vukosavljevićeva u. 26., Detelinár. 6301

Földszintes lakás, mely áll 4 szobából, előszobából, fürdőszobából és többi mellékhelyiségekkel, központi fűtéssel, aránylag alacsony bérért, november 1-re kiadó. Érdeklődni lehet Kardos hirdetővállalatnál, Kralja Petra II. 25. 6299

Üzlethelyiség fűszerüzletnek nagyon alkalmas, lakással együtt november 1-től kiadó. Vojvode Suplićka 19., Noviszád. 6302

3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, speiz azonnalra kiadó. Sztevana Branovacsog 1., Noviszád. 6303

KERESLET

Saját iparral és szerszámmal rendelkező egyén társat keres némi tőkével. Ajánlatokat »Biztos megélhetés« jellegével a kiadó továbbít.

Keresek 15.-i vagy nov. 1.-i belépésre szerény 30 éven felüli mindenes családot. Csak komoly éves bizonyítvánnyal rendelkezők jelentkezzenek! Mobiltehnika, Bulevar 19. 6242

Rádiószerezőt azonnalra felvesz Gelb Noviszád, Kralja Petra II. 23. 6244

Házaspár, disznóhizlaláshoz felvétetik. Noviszád, Kralja Petra II. 39., mézszárszék. 6294

Háziszolgát minden munkára és sütemény kihordásra, lehetőleg saját kerékpárral azonnal felvesz »Mignone« cukrászda Noviszád, Kralja Petra II. ul. 13. sz. 6300

Kifutó leányt, ki szerbül és magyarul vagy szerbül és németül beszél, felveszek. Krausz órás, Pasicseva ul. 32 6298

Keresek fodrásznőt, aki villany, marsei és vizondolálásban jártas. Beléphet október 15-én vagy november 1-én. Crnics Szilavko fodrász, Artézi fürdő, Noviszád. 6296

KÜLÖNFÉLE

»PYRAM«

cipőkrémet kérjen mindenütt, mert a legjobb és az üres dobozokat a kereskedőnél értékesítheti. Waberer Vilim, Velika Kikinda. 4801

I-a boszniai száraz szilva 50 kgr. 320 dinár, I-a vékony héjas dió 50 kgr. 330 dinár, 10 kgr. tisztított dió 250 dinár. A szállítási költség beleszámítva. Szétküldi: Drechsler, Tuzla. 6237

2500.— dinár befektetéssel havi 1000 dinárt kereshet. Levelezés horvátul »ANOS« Maribor, Orožnova ul. 6. 4742

»FLORODOR« ujszerű arcápoló Eltöntet ráncokat, szeplőket, üdévét teszi az arcbőrt Főlerakat »Vegetabilia« Noviszád, kapható minden szaküzletben 5124

PAPLAN! Paplan! Legszebben — legjobban készíti Miša Milicévi. Kr. Petra II. 48. Noviszád. 5792

Nemes GESZTENYÉT egészségeset szép nagyszeműt 1.25 din kgr. franko Glina, valamint szép őszi termésű VARGANYA (gombát) 30 din. kgr. ajánl, azonnali szállításra, bármily mennyiségben, az ismert régi szolid kiszolgálással: Hinko Šlosberg i sinovi, Glina. (A gesztenye ára 10—14 nap múlva olcsóbb lesz.) 6285

Az arcbőrt nem preparálni, hanem rendszeresen ápolni kell Daruvári krém a legjobb arcápoló Háromsarkos nagy doboz 15 din., feles doboz — 7.50 dinár. Kapható szaküzletekben.



Edény Evőeszköz
SENES
vasuzlet
Jelašićeva 7



DR. FILIPON CREME

a legjobb és legkedveltebb nappali krém. Ára helyben 12.—, vidéken 14.— dinár. Apoteka Kuchler, Vrsac. 2474

Szőlőzúzó, borprés, SZENES vasüzletben Szubotica. 305

Tüzifa, minden fajta, felsőszilészi koks és szén a legolcsóbb árban kapható. Bracsa Schwarz, Noviszád, preko puta klaonice. Telefon: 20—09. — Ugyanott jólbevezetett faügynök ke-restetik. 6211

Megérkezett

a hírneves grafológus és tenyerjós



„ZSARE“

aki mindenki tenyeréből kioyassa multját, jelenét és jövőjét. Fogad naponta 9 12 és 2 7 óráig Noviszádon. Kralja Petra II. (Futoski ut 47 alatt. — Csak néhány napig marad Noviszádon.)
Vidékienek válaszbélyeg beküldése ellenében válaszol. Beszél szerbül, magyarul és németül.

FIZESSEN ELO

A REGGELI UJSAGRA

MUSTOT egy évig is megőrizhet edesen „VINOSLAD“ segítségével. 1 csomag 300 liter részére 10.— dinár
Drogéria „HIGIEA“
A. Živojinović
Trg Oslobođenja 2 Telefon 27-03

Sonkás szendvics

Naša radnja
Szubotica — Telefon 6-60

DEH KARLO

műszövő

SZUBOTICA, Česka ul. 71

AJANLJA: len-műselyem és pamut-készítményeit. Ag-neműk, asztalneműk, törölközők és vászonárú c olcsón
A kiállítás tartama alatt 10% engedmény!
Ne mulassa el pavilonomat felkeresni!

Reggeli Ujság

Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21—37, éjjel 20—58
Felelős kiadó: **Andreo Dezső**
A kiadóvezető: **Blazsek Ferenc**
Preprinta — Előfizetés:
Egy hóra 28.— dinár
(kihordó útján 30 din.)
Három hóra 80.— dinár
(kihordó útján 86 din.)
Félévre 160.— dinár
(kihordó útján 172 din.)
Helyi svakodnevno. Megjelenik naponta
Post. čekovni račun — Postacsekkezámla:
Zagreb, 46.692